

LOS RUSOS AVANZAN SOBRE KHOWEL

Contraofensiva alemana en Picardía

COMBATES EN EL FRENTE ITALIANO

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Ocupación de Muanza.
POLDHU, 19. El War Office anuncia que el general Smuts comunica que han sido empujadas río Pangani abajo las fuerzas enemigas que trataban de operar contra sus comunicaciones al Norte de Handeni y entre Korogwe y Langehawe.
 En la orilla Sur del lago Victoria Nyanza, las fuerzas británicas ocuparon Muanza en la noche del 14 de julio.
 El enemigo evacuó la ciudad, abandonando entre otro botín los cañones del crucero alemán *Koenisberg*.
 La mayor parte de los alemanes embarcaron en un vapor del lago, huyendo hacia el Sur, perseguidos por otros vapores armados.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Bombardos y asaltos.
PARIS, 19. Comunicado de las once de la noche:
 Al Sur del Somme, una pequeña operación efectuada al Sur de Etienne, ha permitido a los franceses apoderarse de algunas trincheras alemanas y hacer unos sesenta prisioneros.
 En el frente de Verdun, los alemanes bombardearon las primeras y segundas líneas francesas en la región de la cota 304.
 Actividad intensa de la artillería en el sector de Fleury, sin operaciones de infantería.
 Fué rechazada una tentativa de ataque contra un pequeño puesto francés en Les Eparges.

Avión derribado.
Asiación.—Cerca de Braine (Este de Soissons) fué derribado un avión alemán por el tiro de los cañones especiales franceses. Los aviadores fueron hechos prisioneros.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Violentos ataques.
NAUEN, 19. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en la región del Somme, el regimiento de infantería de Magdeburgo número 26 y el de Matemburgo arrebató otra vez a los ingleses en la tarde de ayer, después de encarnizado combate, la aldea de Longeval y el bosque de Delville, situado al Este de la misma. Los ingleses sufrieron elevadas pérdidas y además les hicieron ocho oficiales y 200 soldados prisioneros. Dejaron en nuestro poder considerable número de ametralladoras.
 Nuestro luego de detención hizo fracasar los ataques enemigos contra nuestras posiciones al Norte de Oviliers y contra el borde Sur de Pozieres, ataques que no tuvieron el menor éxito en punto alguno.
 Al Sur del Somme fracasaron ataques parciales de los franceses al Norte de Barleux y cerca de Belloy.
 En la orilla derecha del Mosa el enemigo persistió en sus inútiles esfuerzos contra nuestras líneas en Terre Froide.
 Al Norte de Ban de Sap, tuvo buen éxito la operación emprendida por una patrulla alemana.

Los ataques rusos.
Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general Hindenburg.—Al Sur y Sudeste de Riga, nuestros valientes regimientos han hecho fracasar los repetidos ataques efectuados por los fuertes contingentes rusos. El enemigo sufrió pérdidas excepcionalmente elevadas.
 Ejército del general Leopoldo de Baviera. No ha cambiado la posición en el frente.
 Nuestras escuadrillas de aviones lanzaron con éxito numerosas bombas sobre las estaciones de Rodzieja y Rogorjetzy y sobre el ferrocarril de Minsk, en dirección de Baranowitchi, en donde había gran movimiento de tropas.
 Ejército del general von Linsingen.—Bastante actividad parcial de la artillería enemiga, especialmente en el Stochod, así como el Oeste y Sudoeste de Lutsk.
 Ejército del general conde Bothmer.—Ningún acontecimiento importante.
BALKANES. Teatro de operaciones.—Nada nuevo.—(Firmado).—Alto mando.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Encarnizadas luchas.
ROMA, 19. Oficial:
 «En los valles de Ledro y de Lagarina la artillería adversaria tuvo bajo sus fuegos violentas nuestras posiciones, siendo energicamente contrabatacada por la nuestra.
 En Pasubio, en la noche del 18 de julio, fuertes destacamentos enemigos atacaron nuestras líneas; pero fueron rechazados, con grandes pérdidas.
 En el Alto Posina, ayer, después de una preparación de la artillería, nuestras tropas volvieron a atacar en las pendientes de Corno del Costón.
 Las baterías enemigas, que habían guardado silencio durante nuestro bombardeo, ejecutaron ráfagas de fuego intenso y rápido.
 Sin embargo, nuestra infantería logró tomar nuevas posiciones en las pendientes escarpadas del monte.
 A lo largo del resto del frente, acciones de artillería, particularmente vivas en el Alto Boite, en la cabeza del valle de Seisera, donde el adversario mostró nuevas baterías de grueso calibre, y en las alturas del Oeste de Gorizia.
 Un avión enemigo arrojó dos bombas sobre Marostica, causando algunas víctimas y daños ligeros.»

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Los rusos rechazados.
NAUEN, 20. Parte oficial de Viena: Teatro ruso de la guerra.—Ningún cambio.
 Rechazados los ataques rusos al Sudoeste de Moldawa.
 Las divisiones rusas que habían avanzado al Sudoeste de Delatyn, en la orilla Oeste del Pruth, han sido obligadas a cruzar el río.
Duelos de artillería.
Teatro italiano de la guerra.—Han sido sangrientamente rechazados los ataques italianos al Sudeste del Paso de Borcola, así como los de los alpinos en Mittagkofel.
 Fuera de esto, únicamente actividad de la artillería italiana.—Alto mando.

COMUNICADO OFICIAL FRANCINGLESA

Contraataque esperado.
CARNARVON, 20. Las autoridades militares competentes de Londres no dejaban de esperar el contraataque alemán contra el frente Bazentin-bosque de Delville-Longueval.
 Se indica que después de un avance general semejante sería necesario hacer avanzar los cañones por un país difícil, especialmente a través de los restos de la primera y segunda línea de trincheras alemanas, para lo cual habían de hacer caminos y preparar los nuevos emplazamientos para los cañones.
 Sin duda los alemanes, aperechidos de esto, han elegido para contraatacar el intervalo de consolidación.
 Se deduce de las noticias oficiales que las pérdidas enemigas han sido terribles.
 La reconquista por parte de los alemanes de pequeñas porciones del bosque de Delville no era un problema difícil si estaban dispuestos a arrostrar las consecuencias; pero el problema de mantenerse en el terreno conquistado es muy diferente.
 Semjantes fluctuaciones son inherentes a todo avance, y no cabe duda que pronto oiremos que los alemanes han sido expulsados definitivamente de estos lugares.
El avance de los ingleses.
CARNARVON, 20. El corresponsal del Times en el Cuartel general inglés manifiesta que el avance de los ingleses desde Bazentin-le-Petit les condujo hasta quinientas yardas de Pozieres.
 También están a ambos lados del camino de Bapaume, quinientas yardas al Sudoeste de Pozieres.
 Cerca de Oviliers La Boisselle hicimos ciento cuarenta prisioneros de la Guardia prusiana, entre ellos dos oficiales.
 Refiriéndose a la conquista del bosque de Bazentin-le-Grand, los soldados alaban a la artillería, que tanto aquí como en los demás sitios, ha maniobrado admirablemente.
 El bosque fué prácticamente arrasado en casi toda su extensión, y los hombres que ocupaban las trincheras fueron encontrados en informes montones.
 El Daily Telegraph, de París, del día 19, dice que todas las autoridades militares francesas están muy satisfechas con los éxitos británicos, que, aunque graduales, son de gran importancia estratégica.
 En el flanco derecho, los ingleses se encuentran ahora justamente en la granja de Wertelot, y las posiciones avanzadas francesas están en Hardecourt. Las líneas inglesas se hallan justamente fuera del pueblo de Guillamont, que es la posición alemana fortificada más próxima.
 El enemigo ha sido rechazado de Pozieres.
 Es evidente que los alemanes se preparan el camino para la retirada a través de Bélgica y que están construyendo defensas formidables en todo el país.
El esfuerzo alemán.
PARIS, 19. El interés del día en el frente del Somme sigue aún en el lado de los ingleses, donde los alemanes continúan desde hace veinticuatro horas una poderosa vuelta a la ofensiva que ciertamente no logró alcanzar las líneas de nuestros aliados.
 El ataque enemigo se dirigió contra las po-

LA OFENSIVA EN LOS BALKANES

Arreglo francoheleno.
ATENAS, 19. Se anuncia oficialmente haberse llegado a un arreglo amistoso entre los Gobiernos francés y griego, sobre la cuestión de los oficiales arrestados en Salónica.
 Los franceses los entregarán a las autoridades griegas, a condición de que se impongan dos meses de castigo a los oficiales de la reserva y uno de retiro a los de activo.
Oficiales castigados.
AMSTERDAM, 19. Un real decreto ha suspendido de empleo y sueldo por un año a cuatro oficiales de la escala activa, y ha impuesto dos meses de prisión a otros cinco oficiales de la reserva que participaron en los incidentes de Salónica.
Alarma en Alemania.
AMSTERDAM, 19. Los periódicos alemanes muestran una alarma creciente por el avance de los rusos al Sudoeste de Lutsk y en los Cárpatos.
 Se hace notar que los ferrocarriles de vía doble que llegan a Lutsk permitieron a los rusos concentrar fuerzas extraordinarias.
 Avanzan, además, desde Torczyn, en dirección Sudoeste sobre Sadow y a lo largo del camino de Lutsk a Czarnokoff y los demás que parte de él hacia Occidente.
 La infantería atacó el frente austroalemán en la noche del 15 al 16 de julio, y desde el principio se vió claro que los rusos disponían de fuerzas extraordinarias, por lo que decidimos retirarnos a la orilla meridional del Lipa.
 Estos ataques rusos no son más que el preludio de operaciones gigantescas.
Pfianzer en peligro.
PETROGRADO, 19. La caballería rusa que marcha en dirección de Kirlibaba, se encuentra a corta distancia de los principales pasos de los Cárpatos, y de continuar su marcha victoriosa, se encontrará pronto operando a retaguardia del ejército de Pfianzer, que se encuentra frente a los rusos en la Bukovina meridional, entre Kimpolung y Kutu.
Hospitales bombardeados.
LONDRES, 19. Según un telegrama de Copenhague al Exchange Telegraph, se ha recibido de Petrogrado la noticia de que el hospital María Feodorovna, cerca del frente de Pinsk, ha sido bombardeado ayer por aviadores alemanes, que arrojaron unas cuarenta bombas.
 Numerosos heridos en tratamiento en dicho hospital fueron muertos.
 La enfermera jefe fué gravemente herida.
 Por otra parte, se sabe que en el frente Sudoeste la artillería alemana ha bombardeado un hospital ruso, sobre el cual ondeaba la Cruz Roja de Ginebra.

COMENTARIOS

LONDRES, 20. El corresponsal en Petrogrado de un diario inglés telegrafía:
 «Es digno de atención el hecho de que no puedan hoy los alemanes enviar al Sur de Rusia el más insignificante refuerzo.
 Han fracasado en sus contraataques sobre Lutsk, y los rusos continúan el avance hacia sus dos objetivos: Kovel y Stanislaw.
 La reconquista de ambas poblaciones obligará a los austrohúngaros a retirar hasta las riberas del San sus tropas de Galitzia, y a los alemanes a replegarse a la línea Brest-Litovsk-Bielostok-Kovno.
 De persistir en la resistencia sin abandonar sus actuales posiciones, los alemanes exporiarían a los ataques rusos su flanco y su retaguardia.
 Es decir, que la realización del objetivo ruso dará por resultado el que los dos ejércitos enemigos vuelvan a ocupar casi las mismas posiciones que en la primavera última.
 Para impedir la unión de las tropas del general Letchitsky con los soldados de Tcherbaecheff, que sería de muy graves consecuencias para los invasores, han atacado éstos el saliente de Wolhynia, defendido por el general Kaledine, que ha resistido, y además los rusos han logrado éxitos importantes en la comarca de los pantanos de Pinsk.
 El avance sobre Kolki-Czartorysk-Rafalovka ofrece el doble resultado de una amenaza contra el flanco del principal núcleo alemán y se colocaría en comprometida situación a las tropas germánicas que defienden Kovel.
 Así, en todo el teatro oriental de operaciones se ven apurados los austrohúngaroalemanes, y según parece, ha pasado la época de reacciones violentas por parte de los soldados del Kaiser.
 Otro corresponsal dice:
 «Continúa la gran batalla entablada al Sur de Rusia, sin que hasta ahora ofrezca resultado decisivo.
 Por el número de combatientes y por la violencia de los contraataques austrohúngaroalemanes puede juzgarse de la importancia de una contienda cuyo objetivo es no sólo Kovel, sino el avance general ruso, en Galitzia.
 Al Norte de la línea férrea de Sarny a Kovel, donde la lucha es muy encarnizada, los rusos conservan sus posiciones, no obstante los esfuerzos del enemigo para rechazarlos a la orilla derecha del Stockhod. También es muy empeñada la lucha en la ribera izquierda, en el sector de Zaradchi, al Sur de la misma línea, y no es menos terrible en el sector Kamoavka-Ugli-Korsini, donde han llevado los invasores artillería gruesa.
 Más al Sur, en las márgenes del Lypta, se apresura el enemigo a fortificar sus nuevas posiciones, y, por último, en el sector de Monastoyisk, donde los rusos han avanzado extraordinariamente, el adversario contraataca con ímpetu; pero los moscovitas resisten en sus posiciones.
 En Bukovina, como región alejada del centro, no es tan recia la lucha.»

LA CONFERENCIA DE LOS ALIADOS

Las consecuencias de sus acuerdos para nuestro país.—Informe de la Cámara de Comercio de España en París.
 La Cámara de Comercio de España en París ha dirigido al excelentísimo señor ministro de Estado la siguiente comunicación, relativa a los trabajos de la Conferencia económica de los aliados:
 «Caería en grave error esta Cámara de Comercio si acudiese a V. E. para informarle sobre los trabajos de la Conferencia de los aliados, cuyas conclusiones, por ser públicas, están al alcance de todos cuantos quieran estudiarlas, y serán seguramente objeto de examen detenido y profundo por parte del Gobierno de España.
 A nadie se ocultan los fines que se persiguen con esta Conferencia y con los trabajos que la acompañan.
 Sintetizando su alcance, cabría decir que todo ello representa un intenso movimiento de protección a la producción, al trabajo y al comercio de los países que luchan unidos contra los Imperios centrales.
 Esa protección se exteriorizará en medidas de muy distinta índole, aunque todas encaminadas a su fin, en los tres grandes períodos que la mencionada Conferencia ha previsto: el de guerra en que vivimos; el que ha de seguir inmediatamente, ó sea el de la reconstitución, y el de la nueva normalidad.
 En los tres períodos correrán grave riesgo, no sólo los enemigos de los países aliados, sino también los que no hayan podido ó querido lograr la categoría de amigos.
 Cabe pensar, porque así lo dice el buen sentido y porque así se desprende del ambiente que por aquí se respira, que ocurrirán en lamentable equivocación los que esperen al día de la victoria para sumarse a los victoriosos.
 No ha de abandonar sus propias funciones esta Cámara de Comercio para entrar en los dominios de la política internacional, que le están vedados; pero quiere consignar, para evitar equivocadas interpretaciones, que si su peculiar misión le permitiera opinar en estos asuntos, no pretendería de cerca ni de lejos que España abandonase el principio de neutralidad, que razones de muy diverso orden la aconsejan y hasta le imponen.
 Piensa, sin embargo, que, dentro de ese principio, que llevado a la práctica, constitu-

ye un sencillo hecho jurídico, cabe tener en cuenta, para regular líneas de conducta, distintas consideraciones: unas, que afectan a esa esfera que nos está vedada, como el deber y la conveniencia de continuar sin vacilaciones la política internacional unánimemente adoptada antes de la guerra, y otras, que caen en el campo propio de nuestra jurisdicción, como son todas aquellas que vienen a recordarnos que nuestros principales clientes en el comercio exterior son Inglaterra y Francia, y que en estos dos países y en Bélgica se encuentran las fuentes de los capitales más importantes que han ido a España a organizar y desarrollar muchos negocios industriales.
 Cree esta Cámara cumplir un deber de patriotismo sometiendo a la alta consideración de V. E. estas observaciones, añadiendo que el estudio de los hechos que se desenvuelven en torno suyo la llevan a creer de una manera cierta y definitiva que la obra que realiza esa Conferencia económica de los aliados no representa ideas vagas ni propósitos indeterminados, sino un plan bien definido, que se irá convirtiendo, según lo exijan las circunstancias, en realidades implacables.
 París, 4 de julio de 1916.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Asquith y las subsistencias.
CARNARVON, 20. Mister Asquith, contestando a la Comisión del Congreso de los Trade Unions con motivo de los precios de las subsistencias, dijo que, si bien era verdad que las Compañías navieras han venido realizando grandes beneficios, no podía menos de hacer resaltar la importancia de mantener en toda su efectividad el comercio con los países neutrales.
 Una Comisión se ocupa de la cuestión del precio de las subsistencias.
 Mister Asquith dijo también que, aunque dudaba del éxito del procedimiento alemán de fijar precios máximos, procedimiento que no estaba dispuesto a intentar en Inglaterra, el Gobierno tomaría en consideración todas las proposiciones prácticas.
 En ningún país se han creado impuestos tan elevados sobre las clases pudientes, é hizo notar que este proceso aún no habla terminado.
Política comercial é industrial.
CARNARVON, 20. El jefe del Gobierno ha nombrado una Comisión para que estudie la política comercial é industrial que ha de adoptarse después de la guerra, teniendo en cuenta las conclusiones de la Conferencia económica de París.
 La Comisión se ocupará también de las medidas a tomar para el sostenimiento de las industrias esenciales a la futura seguridad nacional, para emprender el comercio con nuevos mercados, para desarrollar los recursos del Imperio y para tratar de los artículos necesarios al Imperio que proceden de países extranjeros.
 La Comisión está compuesta por lord Balfour Burleigh, presidente; Mr. Arthur James Balfour y Mr. H. Gosling, ambos del Trade Union; Mr. Hewins, profesor de Economía; Mr. Illing Worth Bradford, industrial y banquero, y Mr. Maclac, naviero de Glasgow.
La alimentación.
BERNA, 19. El doctor Heim, economista y miembro del Consejo de la alimentación, continúa exponiendo en las *Últimas Noticias*, de Munich, violentas críticas contra la organización de la alimentación en el Norte, y principalmente en Prusia, que, debido a su indolencia y su glotonería, tiene que vivir ahora a expensas de Baviera, laboriosa, rica y previsora.
 Tampoco regatea sus críticas a la organización del Consejo de la alimentación ni a su director, M. Batoki.
 Los artículos del doctor Heim causan en los bávaros gran sensación y comentarios poco favorables a Prusia.
Ingleses y yanquis.
WASHINGTON, 19. Se asegura que sir Edward Grey ha enviado una nota a los Estados Unidos negándose a crear un nuevo precedente permitiendo a la Cruz Roja americana enviar medicamentos a Alemania.
 Grey afirma en ella que el bloqueo británico se sujeta estrictamente a la Convención de Ginebra, y no hay motivo alguno para creer que falten en Alemania materiales sanitarios, sino que todo hace suponer justamente lo contrario.
 Si existen algunas deficiencias serán debidas a que las Potencias centrales prefieren emplear estos materiales con otros fines, de modo que el enviárselos les procuraría simplemente mayores cantidades para sus propósitos bélicos.
El frío en Inglaterra.
POLDHU, 19. Las estadísticas demuestran que el mes de junio ha sido el más frío en Londres de los setenta y cinco últimos años.
 Las horas de sol han sido menos que en abril.

Visita a un campamento.
LONDRES, 19. Un grupo de periodistas ha visitado recientemente un campamento de concentración de súbditos enemigos, que contrasta vivamente con el famoso alemán de Ruhleben.
 La población del campamento pasa ahora de veinte mil; todo él tiene calefacción eléctrica, panadería propia, en la que trabajan los prisioneros, y donde se producen unos diez mil panes, y el consumo diario de carne asciende a cinco toneladas, á más de una fuerte ración de harina.
 El campamento está provisto de duchas y baños calientes y fríos, y se facilita gratis toda clase de vestidos á los prisioneros pobres.
Recepción y discursos.
LYON, 19. Los delegados parlamentarios de las colonias británicas han sido recibidos esta mañana por el Presidente de la República.
 M. Poincaré ha dirigido á los delegados algunas palabras de bienvenida.
 «Vuestra presencia en París marca una nueva é importante etapa en la vía gloriosa que el Imperio británico y Francia recorren en estos momentos una al lado de la otra.
 Nos encaminamos juntos hacia la victoria del derecho y de la libertad; marchamos con paso seguro hacia un porvenir de estrecha unión y de fecunda colaboración. Entre nuestros países no hay ya distancias. Estamos unidos para siempre por el pensamiento y por el corazón.
 M. Briand ha ofrecido un almuerzo en la Presidencia del Consejo en honor de los delegados.
 Mr. Rooth, diputado por Pretoria, ha pronunciado esta alocución:
 «Hemos venido en nombre de los pueblos, de los países que representamos, á certificar con nuestra presencia que estamos determinados á hacer todo lo que podamos en unión de Francia é Inglaterra y de todos nuestros valientes aliados, y nos esforzaremos por acompañaros en vuestra marcha hacia la victoria. No queremos que la paz del mundo y la civilización se vean de nuevo amenazadas, y que se vuelva á ver la hecatombe que presencia el siglo XX.»
 M. Briand contestó dando la bienvenida á los hijos leales de nuestra adicta aliada y dijo: «A la primera señal de llamada para atacar al enemigo, legiones de jóvenes entusiastas han atravesado los Océanos para venir á países desconocidos para muchos de ellos; para compartir con nosotros la defensa de la libertad.
 Cuando la Gran Bretaña había afirmado su inquebrantable fidelidad á la fe jurada, rechazando con desprecio las ultrajantes proposiciones de traición, Alemania quiso imponernos su yugo, y ¡qué contestación fué la vuestra señores y qué lección! Sin vacilar ministros á colocarnos bajo las banderas de la madre patria, como si un mismo corazón fué el que latiera bajo la enseña de la Gran Bretaña.
 El recuerdo de este acontecimiento magnífico se conservará glorioso á través de los siglos, como el símbolo de un ideal que traspaasa las fronteras de nuestros Continentes.»
Sobre el mensaje de los católicos españoles.
PARIS, 19. El Radical ocupase del acto de solidaridad llevado á cabo por los católicos españoles respecto de sus hermanos belgas, y dice que por la calidad de sus firmantes ha de repercutir en todo el mundo católico y desvanecer dudas en cuantas conciencias pudieran aún estar intranquilas.
Un discurso del Kaiser.
LONDRES, 19. El corresponsal del «Times» en Amsterdam ha enviado un extracto del discurso pronunciado en la primavera última por Guillermo II á los capellanes de los ejércitos alemanes del frente occidental, y el discurso ha sido publicado ahora por un capellán dimisionario.
 «La guerra mundial—dijo el Kaiser—separa la paja del buen grano, y nuestro deber es que el pueblo alemán acepte con recogimiento estos tiempos como una prueba de resignación, que debe conocerse en la vida; tenemos necesidad de un cristianismo práctico que modele nuestra vida, según la personalidad del Señor.
 Tomad ejemplo de las palabras y actos del Todopoderoso. Y yo os digo que hay que in-

pirar nuestros actos en el respeto al Señor, vivir con El y para El. Si el Señor entrase por esa puerta, ¿osaría nadie mirarle frente á frente?
 Para alcanzar ese cristianismo no es menester sólo ir una vez por semana á la iglesia; hay que ocuparse todos los días del Señor, hacer de El la norma de nuestra vida práctica.
 Haced visible la persona del Señor, que en estas horas está seguramente en medio de nosotros y hasta nos dirige.
 Hacedle presente á todos, con lo cual nuestro pueblo verá de nuevo al Señor, y se penetrará de que no podemos prescindir de El, y que tenemos que contar con El.»
 Refiérese luego á los beneficios espirituales que esto reporta, y exclama: «Nada obtendremos con leyes, advertencias ni órdenes. ¿Para qué recriminar ni criticar?
 El cambio tiene que salir de dentro; y sabiéndose guardar el equilibrio necesario en las horas malas; lo cual es, generalmente, más difícil de hacer que en los días felices.»
 Tengo la impresión de que los hombres que tenemos en las trincheras, una vez de regreso en sus casas no serán ya los mismos.
 Persuadidos, señores capellanes, de que deben conservar para siempre los sentimientos religiosos que ahora les animan.
 Hay que reconocerlo: Nuestro pueblo es grande. Sin recriminación se ha entregado á la magna tarea emprendida y se ha sacrificado en aras de los bienes que el Señor derrama sobre nuestro pueblo.»
Nuevo partido.
GINEBRA, 19. De Budapest dicen que veinticinco diputados se han separado del partido independiente, fundando otro, que preside el conde Miguel Karoly, bajo el nombre de Partido de la Independencia de 1848.

ALEMANIA POR DENTRO
 El canciller y los jefes de los partidos.
BERNA, 19. Según el «Lokal Anzeiger», la entrevista del canciller con los jefes de los partidos alemanes ha durado cinco horas.
 M. Bethmann hizo una exposición detallada de la situación, dando después sus opiniones respectivas los jefes de cada grupo.
 Los socialistas no estuvieron representados en la reunión.
 Guardase completa reserva en cuanto á los acuerdos tomados.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR
Pérdidas alemanas en el combate de Jutlandia.
PARIS, 19. Telegrafian de Rotterdam al «Daily Telegraph» que se encuentran quince barcos averiados, que son:
 Superdreadnoughts: «König», «Grosser Kurfürst», «Markgraf», «Kaiserin», «Kaiser»; cruceros: «Rheinland», «Hessen»; cruceros de batalla: «Seydlitz», «Moltke», «Derflinger», «Von der Tann»; cruceros ligeros: «Regensburg», «Stettin», «Köln» y «Frankfurt».
 El «Deutschland».
LONDRES, 19. El «Daily News», en despacho de Washington, dice que el «Deutschland» debía salir anoche de Baltimore. La tripulación ha declarado que el submarino podría estar un día ó dos á proximidad de las costas americanas para escapar de los navíos aliados.
Vapor cañoneado.
COPENHAGUE, 19. «Politiken» da cuenta de que un remolcador armado alemán hizo dos disparos sobre el barco patrulla del Gobierno danés «Nordsen», á la altura de la costa de Jutlandia.
 El barco se detuvo, y el capitán alemán, aun reconociendo que se había equivocado, se negó á dar excusas.
 El Gobierno danés protestará de esta nueva violación de su neutralidad.
Buques torpedeados.
COPENHAGUE, 19. Ha llegado á puerto danés el vapor sueco «Onsala», con doce tripulantes de otro vaporcito de la misma nacionalidad y del holandés «Dendula», ambos torpedeados por un submarino alemán.
En aguas suecas.
COPENHAGUE, 19. El «Dagens Nyheter»

quiere que todo esté listo. Por eso venía...
 —¿A ver si le dejo á Pedro?
 —Justo.
 —¿Signe usted teniendo interés en llevarsele?
 —¡Cañonazo de Brest! Más que nunca.
 —Pues bien, siéntese y hablemos.
 —No tal, tengo prisa; para que el barco esté de arribada antes de la noche, no hay que andar perdiendo el tiempo. ¿En qué quedamos?
 —He reflexionado, me han dicho que se trata del bien de mi hijo... En fin, consiento en dárslo á Pedro.
 —¡Bravo!
 —Pero con una condición.
 —¿Cuál?
 —Que cada quince días le dejará usted venir á pasar uno conmigo.
 —Cuenta con ello; y en cuanto á lo demás, ya sabe lo que le he dicho: doscientos cuarenta francos al año, vestido, comido, con su parte de beneficio en la pesca y la enseñanza de balde.
 —Muchas gracias. ¿Cuándo quiere usted que se le lleve?
 —Claudio se rascó la oreja.
 —Llévamele... No hay para qué, pues me lo llevo yo ahora.
 —¡Ahora!—exclamó la madre estremeciéndose.—¡Ahora mismo?
 —¡Pardiez! Es necesario que me eche una mano para llegar antes á Neuilly.
 —Tiene razón, madre—dijo Pedro interviniendo.—¿Qué más te da mañana que hoy?
 Y riendo que los ojos de su madre se

ter afirma que la neutralidad sueca ha sido violada de nuevo por un torpedero alemán, que capturó al vapor inglés «Adam» en las aguas territoriales suecas.

LOS RUSOS
 Rendiciones.
POLA, 19. Un periódico rumano, conocido por sus simpatías rusófilas, publica una noticia que dice que durante las recientes batallas que se desarrollaron en el frente Nordeste, se rindieron á los rusos tres regimientos checos con su coronel, un batallón eslavo y 30.000 soldados rumanos que estaban luchando en el ejército austrohúngaro.
Los alemanes se atrincheran.
LONDRES, 19. El corresponsal del «Times» en el ejército ruso del general Evert describe los contraataques alemanes cerca de Baranovitch, diciendo que lanzaron tres olas sucesivas de infantería á través de un paraje barrido enteramente por la artillería rusa. Sólo una de ellas llegó hasta las líneas rusas, siendo rechazada con enormes pérdidas.
 Los alemanes se atrincheran ahora apresuradamente, ayudándose en estos trabajos una gran cantidad de mujeres.

FUERA DE EUROPA
 En Nueva Gales.
SYDNEY, 19. En la apertura del Parlamento de Nueva Gales del Sur, el gobernador hizo notar la satisfacción de Australia por la parte que sus tropas han tenido en el gran avance británico.
 Con referencia á la próxima cosecha, dijo que las recientes lluvias copiosas la han asegurado.
 Habló también de cómo la victoria de la escuadra británica en la batalla de Jutlandia le aseguraba el dominio permanente de los mares.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA
 Preparando la retirada.
LONDRES, 19. Al «Daily Telegraph» comunican de París que los alemanes están preparando evidentemente la retirada á través de Bélgica, construyendo defensas formidables por todo el país.
 El frente inglés.
LONDRES, 19. El corresponsal del «Daily Telegraph» en el Cuartel general, dice que el frente inglés está ya en la granja de Waterlot, en línea con las posiciones avanzadas de los franceses en Hardecourt.
 La granja, que en realidad era una pequeña fortaleza, fué tomada por los ingleses en un brillante ataque.
 La línea británica pasa ahora por las afueras del pueblo de Guilleumont, que es el próximo punto fuerte de los alemanes.
 El corresponsal del «Times» en el Cuartel general dice que el avance inglés, desde Bazentin-le-Petit, ha llevado la línea hasta unos 500 metros de Pozieres.

LOS ITALIANOS
 Nota ofensiva.
COLTANO, 19. Es conveniente examinar las razones que han podido facilitar el desarrollo de la ofensiva austriaca en el Trentino.
 Una de las causas principales debe buscarse en las características topográficas de la región montañosa en la cual se han desarrollado las operaciones.
 Han obligado al Mando italiano á escoger en algunos puntos posiciones de defensa sucesivas muy alejadas y en otros á establecer su línea principal de resistencia á pocos kilómetros de alcance de las baterías austriacas, á causa del terreno, que se precipitaba de repente sobre estas últimas.

parar lo primero para una misa... ¡Ya sabes!...
 —Sí, sí—repuso la pobre mujer enjugándose los ojos.—una misa para tu pobre padre.
 —No flores, mamá... ¡Si todavía le hemos de ver!
 La señora Tallandier movió negativamente la cabeza.
 —Vamos, date prisa; el señor Claudio nos aguarda.
 Y el niño empujó á su madre.
 Las últimas palabras cambiadas entre la madre y el hijo habían producido en Claudio extraña impresión.
 El hijo no creía muerto á su padre, puesto que esperaba verle algún día, y, sin embargo, encargaba una misa por él... ¿Qué significaba esto?
 El marinero, muy preocupado, se dirigió con la madre y el hijo á buscar al armador, que al verlos juntos no pudo menos de exclamar:
 —¡Bravo! ¿Se han arreglado ustedes?
 —¡Sí—contestó la madre lanzando un suspiro.
 —Me alegro. Pedrillo es listo, y el señor Claudio le enseñará á ser un hombre.
 —No haya miedo: yo haré de él un mozo de provecho. Ahora déme mi cuenta, y aquí está vuestro dinero.
 Y entregó al constructor cuatro billetes de mil francos cada uno y un paquete de oro.
 El constructor desenvolvió éste y dió cinco monedas á Claudio, diciendo:
 —Aquí están los cien francos prometidos para el equipo.

Por consiguiente, en algunos sectores la línea de defensa principal se ha encontrado expuesta á los más violentos ataques del enemigo, y debido al terreno, que bajaba bruscamente hacia atrás, no ha podido ofrecer una larga resistencia.
 En otros sectores, la evacuación de la primera línea ha sufrido las mismas consecuencias y ha tenido que replegarse varios kilómetros, abandonando zonas que en otro terreno hubieran costado al atacante mucho tiempo y enormes sacrificios.
 Otro factor que han tenido á su favor los austriacos ha sido la elección de las regiones de ataque, que les ha permitido concentrar á tiempo los medios necesarios, mientras que los defensores tienen que esperar se manifieste la dirección del ataque principal antes de colocar á sus reservas.
 Y la colocación de las reservas ha sido, en el Trentino, particularmente difícil en la región alpina, desprovista de vías de comunicación.
 Por último, hasta los mismos errores del Mando austriaco han contribuido á su éxito limitado y temporal.
 Su principal error ha sido debilitar la frontera oriental para reconcentrar una gran cantidad de tropas contra los italianos en el mismo momento en que se iniciaba la amenaza rusa.
 Los acontecimientos militares que se desarrollaron poco después en el frente oriental han debido demostrar á los austriacos la justicia de la opinión del Alto mando italiano, que creía racional una ofensiva austriaca en el Trentino á la víspera de un ataque ruso.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO
 Lucha violenta.
LONDRES, 19. Comunicado oficial:
 El ataque enemigo, de cuyos comienzos se dió ya cuenta, dirigióse principalmente contra las nuevas posiciones de Bazentin. Se habla concentrado una gran cantidad de refuerzos para emprenderlo, y tras un fuego intenso de artillería, comenzó á las cinco y treinta de la tarde el asalto con grandes masas.
 La lucha continuó durante toda la noche, y fué particularmente violenta en el bosque de Delviller, una parte del cual logró recobrar el enemigo á costa de grandes pérdidas, consiguiendo asimismo poner pie en los arrabales Norte de Longueval.
 La lucha continúa violentamente en estos parajes; rechazamos todos los ataques del enemigo, entre ellos tres contra la granja de Waterlot.
 En el resto del frente no ha ocurrido acontecimiento alguno de importancia.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO
 Siguen los progresos.
PETROGRADO, 19. Oficial de la tarde. Frente occidental.—En las posiciones de Riga hubo ayer cañoneo; los alemanes intentaron en diversos puntos reconquistar las trincheras perdidas, fracasando su intento.
 La última maniobra, llevada hábilmente á cabo por las tropas del general Sakharoff en el frente de Volhinia, nos dió anteayer una brillante victoria, haciendo 13.000 hombres prisioneros y cogiendo 30 cañones.
 Como se anunciaba ayer, hemos limpiado de enemigos toda la orilla izquierda del Lypa inferior, rechazando al adversario hasta los pueblos de Zviniatshic y Krassof, al otro lado del río.
 A juzgar por la abundancia de material de guerra abandonado por el enemigo, éste se repliega en gran desorden.
 Según comunican de la línea de fuego, de 17 cañones pesados tomados al enemigo, ayer mismo comenzaron á ser empleados contra las posiciones enemigas de la orilla Sur del Lypa.
 Los prisioneros alemanes últimamente cogidos van vestidos con uniformes de todas clases, lo cual demuestra la mezcla de las recientes formaciones.
 Debe ponerse de manifiesto un combate aéreo notable por el valor y sangre fría de que dieron pruebas nuestros aviadores, luchando sobre los campamentos enemigos al Oeste de las posiciones de Dvinsk.

COMUNICADO OFICIAL DE LA GUERRA EN EL AIRE
 DOS SISTEMAS
 En estos días hace un año que publicamos dos artículos titulados «Sobre los bombarderos aéreos», en los cuales hablabamos de los diferentes sistemas que en este género de operaciones siguen ambos grupos beligerantes.
 Los austroalemanes, en general, atacaban y atacan todos los objetivos que se ofrecen á sus dirigibles y aeroplanos, tratando en aquellos que no tienen interés militar directo, de sembrar el terror en la población civil, con objeto de provocar el desaliento en los que no combaten.
 Los aliados también, generalmente, pues hay excepciones, sólo operaban y operan sobre objetivos puramente militares, consiguiendo alterar y transformar el aprovisionamiento adversario, según confesión de un crítico militar alemán en uno de los grandes periódicos teutones hace menos de dos meses.
 Pero se objetará: ¿y Karlsruhe, y Tréveris, y Stuttgart, y Friburgo, y Estrasburgo, y otras varias ciudades que han experimentado los efectos de las bombas francesas?
 Estas operaciones son la prueba evidente de que Alemania está amenazada, no en toda su extensión, pero sí en una faja de 600 kilómetros de longitud por 300 de anchura, pues sumando el total de ataques efectuados por los austroalemanes sobre ciudades pacíficas, y

(157)
 Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Eso no; el trato es trato. Lo único que haré, si se decide la señora Tallandier á entregarnos su hijo, es dejar cien francos para él.
 —¡Es usted un valiente! Eso será un estímulo para el muchacho. Prepáreme la factura para cuando vuelva de casa de la señora Tallandier.
 Los dos hombres se separaron después de apurar el contenido de la botella.
 Claudio se dirigió á la calle de París, donde ya sabemos que vivía la señora Tallandier.
 La madre y el hijo estaban en casa. Claudio llamó á la puerta.
 Pedro abrió, y dijo al verle:
 —Mamá, es el señor Claudio, el marinero de Neuilly. ¿Está usted bueno, señor Claudio?
 —Sí, hijo mío. Buenos días, señora; vengo un poco temprano, pero es que mi patrón llegará de un momento á otro, y

llenan de lágrimas, se apresuró á estrecharla en sus brazos, exclamando:
 —No te figures que yo tengo prisa por marcharme; pero se trata de ayudar al señor Claudio, y bueno será que me ponga un poco al corriente en el oficio antes de que lleguen sus amos.
 El marinero estaba loco de alegría.
 —¿Eh? ¿Cómo razona el grumetillo! Va á ser hombre de provecho.
 —Déjeme al menos que le prepare alguna ropa.
 —Trabajo inútil. Al atravesar París, nos detendremos en la «Madona florida» y compraremos desde las botas hasta el gorro de marinero. Allí entra un hombre desnudo y sale vestido como un milord ó como un galopin.
 —Costará mucho dinero todo eso.
 —No tal; además el armador consiente en dejar del precio del barco, cien francos para equipar al muchacho.
 —Ya lo oyes, mamá.
 —Pero, al menos, habrá de comer antes de partir.
 —En cuanto á eso, si; me harán el favor de bajar los dos y roeremos un huevo, en compañía del armador, en casa de un pescador que no está lejos de aquí. Soy yo quien paga.
 —¡Sí, sí! Di qué sí, madre.
 —Pues bien, si; con eso estaré algunos minutos más al lado de mi hijo.
 —Corriente; aquí tiene usted el importe del primer mes del muchacho.
 Y el ex marinero sacó un luis, que colocó sobre la mesa.
 —Madre, será preciso de ese dinero se-

Claudio se negó á tomarlos, exclamando:
 —No los quiero; he reflexionado, y yo vestiré al muchacho por mi cuenta. Entregue ese dinero á la señora Tallandier.
 —¡Ah, señor Claudio! qué bueno es usted!—repuso emocionada la pobre madre.
 —No del todo... En fin, no hablemos de eso; vamos á comer una marinera juntos. En marcha, que el tiempo urge.
 Media hora después, Pedro se despedía de su madre, no sin lágrimas por una y otra parte, y se alejaba á remo con su nuevo patrón.

El muchacho, en efecto, era listo y vigoroso para la edad que tenía, y ya sabía manejar el remo.
 Claudio le confió uno, cogió el otro, y rápidamente descendieron el Sena.
 Cuando estuvieron en París, enfrente del almacén de ropas hechas, el marinero dijo á su grumete:
 —¡Amaina!
 El muchacho, que ya conocía los términos de marinera, cesó en el momento de remar.
 —¡Bravo!—repuso Claudio.—Ahora vamos á ocuparnos de embellecer tu persona con un cargamento propio de las circunstancias; amarra el «sloop».
 El marinero y el muchacho dejaron el barco sólidamente atado á una anilla, y volvieron al cabo de media hora con un traje completo.

XV

mandando también el número total de los misiles a toda clase de objetivos, se observa que el primer total forma un tanto por ciento crecido del total general.

Sus adversarios, en cambio, sólo de tarde en tarde recurren a operaciones de índole no militar, y los grandes ataques llevados a cabo por 20, 40 ó 60 unidades han tenido muy frecuentemente objetivos estratégicos evidentes.

12 febrero 1915.—Treinta y cuatro aviones ingleses atacan la costa belga.

17 febrero 1915.—Cuarenta y ocho aviones efectúan la misma operación.

20 mayo 1915.—Veinte aviones atacan la estación de San Quintín y otras.

26 junio 1915.—Veintinueve aviones atacan el Cuartel general del Kronprinz.

13 julio 1915.—Treinta y ocho aviones atacan la estación de Vigneules-les-Hattonchattel.

14 ídem.—Veinte aviones atacan la estación de Liebrcourt.

21 ídem.—Treinta y un aviones atacan la estación de Conflans.

30 ídem.—Cuarenta y cinco aviones atacan la fábrica de gases asfixiantes.

25 agosto 1915.—Seenta y dos aviones atacan los Altos Hornos de Dillingen y sesenta aviones aliados atacan el bosque de Houthulst.

En septiembre, octubre y noviembre del mismo año, unos doscientos cincuenta aeroplanos aliados atacan las estaciones de Vouziers, Bazancourt, Bendorf y otros objetivos militares.

En resumen: durante diez meses, cerca de 650 aparatos han operado sobre estaciones, aeródromos, fábricas de material de guerra, etcétera.

Cuántos miles de mujeres, niños y ancianos alemanes hubiesen perecido si esos 50.000 kilogramos (mínimum) de tremendos explosivos hubiesen caldo sobre ciudades indefensas?

Y no se diga «que no han atacado porque no han podido hacerlo», pues Colonia, Siondshafen, Karlsruhe, Estrasburgo, Friburgo y Tréveris han sido atacadas, según partes oficiales francesas y alemanas. Y la realidad es pueril negarla.

Una orden hubiese bastado para sembrar la muerte; pero esa orden sólo se da de tarde en tarde, para demostrar que la impotencia no existe más que en la imaginación de algunos.

Veamos varios ejemplos recientes: «En la noche del 20 al 21—dice el parte francés del 21 de junio de 1916, a las once de la noche,—uno de nuestros grupos de aviones de bombardeo ha lanzado 210 granadas sobre la estación de Arnaville y 276 sobre la estación de Metz, ó sea un total de 486 proyectiles.»

Metz dista 50 kilómetros de Nancy y próximamente lo mismo de Toul, puntos de partida de los aeroplanos.

Friburgo (en Brisgau) se halla á unos 60 kilómetros de las líneas francesas; Colmar y Mulhouse, á menos de 20. Ahora bien: si en vez de dirigirse sobre Metz hubiese atacado el grupo de aviones que nos ocupa Friburgo, Colmar ó Mulhouse, ¡¡qué horrible despertar para sus desdichados habitantes!!

Casi 500 bombas en la noche oscura, ¡cuántas víctimas hubiesen producido!

Pero aún hay pruebas más palpables de la amenaza real a que está sometida una parte del territorio del gran Imperio.

«En la noche del 21 al 22—dice el comunicado francés de las once de la noche del 22 de junio de 1916—fueron lanzadas 18 granadas sobre Tréveris.

Hoy un grupo de nueve aviones arrojó 40 bombas sobre Karlsruhe, á 175 kilómetros de Nancy.

Otro grupo de diez aviones fué á bombardear Mulheim (orilla derecha del Rin), arrojando 50 granadas sobre los establecimientos militares de dicha población...»

Berlin, en el parte oficial del 23 del corriente, dice: «Los aviódores enemigos atacaron Karlsruhe y Mulheim, etc...»

Luego es absolutamente incontestable que estas dos ciudades por lo menos han experimentado los efectos de un bombardeo aéreo el día 22 de junio de 1916. Los nueve aparatos que atacaron Karlsruhe debieron recorrer en total más de 300 kilómetros sobre pais enemigo.

Mulheim (situada en la orilla derecha del Rin, pues hay otra ciudad del mismo nombre en la orilla izquierda) se halla al Sudoeste de Essen, cerca de la frontera holandesa y á 275 kilómetros de Verdun, punto francés el más próximo.

Si no hay error en el nombre ó en la situación que el comunicado francés da á Mulheim, esta operación constituye una de las más portentosas de la guerra aérea, pues equivale en España al bombardeo de Valencia por una escuadrilla que saliendo de Aranjuez (á 50 kilómetros al Sur de Madrid) regresase al punto de partida luego de cumplida su misión.

El desarrollo del recorrido total (550 kilómetros) representa en España el trayecto Madrid-Ceuta.

Hace algún tiempo, Sofía fué atacada por uno ó varios aviones franceses. El recorrido Salónica-Sofía es de 250 kilómetros. Cuando el ataque á Constantinopla llevado á cabo por hidroaviones ingleses, recorrieron éstos, en número de tres, más de 300 millas, es decir, unos 500 kilómetros.

Sabemos, por tanto, de un modo evidente que el radio máximo de acción de los aparatos aliados asciende en realidad (prácticamente de un modo experimental) á unos 275 kilómetros.

Tomando esa distancia en un mapa y siguiendo las sinusoidales que describe el frente occidental, vemos las ciudades alemanas que han sufrido ó pueden sufrir los efectos de los bombardeos aéreos francoingleses. He aquí algunas de las más importantes:

En el Sur: Mulhouse, Colmar, Estrasburgo, Friburgo, Offenburgo, Sarreburgo, Sarrebruck, Metz, Stuttgart, Tubingen, Karlsruhe, Ulm, Biberach, Fussen, etc.

En la parte central de la zona amenazada: Tréveris, Thionville, Worms, Mannheim, Darmstadt, Wurzburg, Maguncia, Francofort, Wiesbaden, etc.

Finalmente, en el Norte: Coblentz, Maguncia, Aquisgran, Colonia, Dusseldorf, Mulheim, Essen, etc. (Las marcadas en letra itálica han sido bombardeadas ya.)

En conjunto, unas treinta poblaciones de mayor ó menor importancia que pueden recibir la visita de los aviadores aliados.

Hablamos apoyándonos en hechos consumados; pero técnicamente demostramos hace un año que los ataques á Berlin, Viena y Budapest no son irrealizables, si bien las dificultades de estas empresas y el escaso fruto que rendirían no aconsejan su realización.

Hoy podemos decir algo que demuestra la exactitud de lo que anticipamos en el artículo aludido.

El vuelo Verdun-Mulheim-Verdun comprende más de 550 kilómetros.

El vuelo Pontebba (frontera NE. de Italia) Viena y vuelta no llega á los 600 kilómetros. Francia ha sufrido en parte á Italia de aeroplanos. Algunos de sus pilotos actúan contra Austria.

¿Es por ventura osado afirmar que Viena puede ser atacada por los aires?

Pero la empresa, ¿á qué conduciría? El efecto moral de alguna agresión aislada no es muy considerable, y, por tanto, la lógica aconseja emplear armas preciosas allí donde pueda conseguirse su máximo rendimiento.

Alemania ha bombardeado París y Londres, situadas, respectivamente, á 90 y 225 kilómetros de sus líneas.

Roma, San Petersburgo, Moscu nada han sufrido aún, y, sin embargo, se hallan bajo la amenaza de las bases de éstos que Edimburgo de la costa belga.

Sofía y Constantinopla han sido atacadas. Viena está prácticamente amenazada (aunque muy probablemente no verá sobre sus techos los aviones enemigos) y Berlín tampoco es invulnerable, entranando, no obstante, esta última empresa grandes dificultades, por factores geográficos.

Alemania y sus aliados disponen de flotas aéreas potentes y de pilotos heroicos y diestros. Afirmamos, pues, su capacidad en el aire; pero debemos conceder á sus enemigos la eficiencia que han demostrado y demuestran constantemente, y no calificar de impotencia lo que sólo es expresión de una táctica que la Historia juzgará más tarde.

Resumiendo: hemos demostrado que si los habitantes de multitud de poblaciones alemanas y austriacas no han experimentado más que de tarde en tarde los horrores de ataques aéreos es porque en el campo aliado sistemáticamente empleáanse los pájaros mecánicos en empresas de interés militar.

Una docena de aviones normales sustituyen con ventaja á un gran dirigible.

Ya un día memorable (el 25 de agosto de 1915) operaron 120 aeroplanos en dos escuadras en Francia y Bélgica.

¿Qué efectos producirían los diez mil kilogramos de explosivos que arrojaran sobre objetivos estratégicos, lanzados desde enorme altura sobre ciudades pacíficas?

UN AFICIONADO

Informaciones de provincias

EL VERANO DE LA CORTE

Llegada de la Infanta Isabel. SALAMANCA. (Miércoles, tarde.) Ha llegado S. A. la Infanta doña Isabel, que era esperada á las once; pero el tren no ha llegado hasta la una y cuarto.

En la estación recibieron á S. A. las Comisiones y las autoridades. Los balcones de la población están todos engalanados.

El comercio ha cerrado los establecimientos. La Plaza Mayor está engalanada artísticamente, y en ella se ha congregado tal cantidad de público, que no se puede dar un paso.

Al entrar S. A. en la Plaza Mayor le tributó los honores de ordenanza un escuadrón del regimiento de Albuera y la banda de música de los exploradores.

Del brazo del alcalde pasó S. A. por la plaza, y después subió al Ayuntamiento, teniendo que salir al balcón, desde donde recibió las ovaciones del público.

A la una y media se retiró á descansar. A las cinco de la tarde se celebrará un «Tedeum» en la catedral.

A las seis y media habrá recepción en el Ayuntamiento. Por la noche habrá iluminaciones.

Agasajos. SALAMANCA. (Miércoles, noche.) En la catedral se ha cantado el solemne Tedeum, asistiendo la Infanta doña Isabel y enorme gentío.

Terminado el acto, la comitiva se trasladó al Ayuntamiento. En el salón de sesiones se ha celebrado la recepción popular, con asistencia de representaciones oficiales de todos los órdenes; mujeres, niños y obreros, más de seis mil personas, desfilaron por delante de S. A.

Esta se muestra satisfecha de los agasajos de que ha sido objeto en Salamanca. La ciudad presenta el aspecto de los días de gran fiesta.

Terminada la recepción en el Ayuntamiento, S. A. fué obsequiada con un té de honor, al que asistieron los principales personajes de Salamanca y las autoridades.

Doña Isabel permanecerá en esta capital cuatro días y uno en Ciudad Rodrigo. Velada musical. SALAMANCA. (Jueves, mañana.) Anoche, á las once, se celebró, en el Paraninfo de la Universidad, una velada musical de cantos charrros, organizada por el Ateneo en honor de la Infanta Isabel, que ocupó la presidencia, sentándose á derecha é izquierda la esposa del alcalde, Sr. Larriva; el rector de la Universidad, el presidente del Ateneo, el gobernador civil, el alcalde y el coronel del regimiento de Albuera.

En la amplia sala había más de mil personas. Comenzó el acto leyendo un discurso de salutación el senador por la provincia, D. Luis Maldonado, que es un preciosísimo trabajo literario de puro sabor charro.

Al terminar la lectura se tributó al señor Maldonado una prolongada ovación. La Infanta pidió el discurso para leerlo de tendidamente, porque, según dijo, le había gustado mucho.

Después, los niños de ambos sexos de las Escuelas de la Merced y de San Juan de Barbalo, dirigidos por el maestro Ledesma, cantaron varias canciones charras que agradaron mucho á Su Alteza.

El acto terminó cerca de la una de la madrugada. Iluminaciones. Varias casas particulares lucieron anoche espléndidas iluminaciones eléctricas.

Su Alteza dedicará hoy el día á visitar algunos monumentos. Regreso de D. Carlos. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En el tranvía de la frontera ha regresado de Francia S. A. D. Carlos.

El gobernador civil regresó de la estación de Amara, acompañando al Infante, á quien condujo luego en coche á Miramar.

Otras noticias.

La Reina Doña Cristina recibirá mañana á las autoridades. Mañana llegarán los Reyes, en automóvil, al anochecer, acompañados del Príncipe D. Raniero, las duquesas de San Carlos y Santo Mauro, el conde de Grove y el general Aznar.

Antes vendrá el general Aranda, con el ayudante del Rey Sr. Nardiz. Los Reyes á San Sebastián. SAN ILDEFONSO. (Jueves, mañana.) A las ocho y media de la mañana han salido en automóvil para San Sebastián Sus Majestades, con el Infante Raniero, la duquesa de San Carlos, el general Aznar, el conde de Grove, el duque de Santo Mauro y el doctor Varela.

En el patio de Palacio fueron despedidos por las autoridades de Segovia y San Ildefonso, el administrador del Patrimonio, Sr. Cabrera, y las personas más distinguidas de la colonia veraniega.

Academias militares

Artillería. SEGOVIA. (Miércoles, noche.) En los exámenes de ingreso en la Academia de Artillería aprobaron el primer ejercicio:

Don Juan Romero Octavio, D. Rafael Albarán Díaz, D. Carlos Rodríguez Almeida, D. Pedro García de Revedes, D. Sebastián Montilla Aguirre, D. Eduardo Sánchez Bada, D. Gonzalo del Aguila Ojeda, D. Pedro Herrera Escrin, D. Sebastián Rubio, D. Sebastián Martín Montagut Batlle, D. José Cuchi Corruase.

Aprbaron el segundo ejercicio: D. Federico Fernández Castillejo, D. Miguel Ferrer Pons, D. Fermín Vargas Renon, D. Florencio Becerriil Peigueux, D. Nazario Granvilla Hermoso, D. Gonzalo Pérez del Puerto, don Francisco Rodríguez Gómez, D. Rafael Díez Hidalgo, D. Enrique Tello Tello, D. Eugenio García Rivas, D. Francisco Serrano Ariz, D. José Sanz de Diego, D. Jenaro Martín Martín, D. José Muñoz Querol, D. Pascual Martínez Suacehairadieta, D. Manuel Ruiz Alfonso, D. Marcelino González Alvarez.

Aprbaron el cuarto ejercicio en Aritmética: D. Rafael de Neira Franco, D. Víctor Vigil Vigil, D. Manuel Barciela Villabon, don Antonio Rueda Ureta, D. Román Rodríguez Rivero, D. Carlos Moscoso del Prado, don Manuel Serrano Ariz, D. Mariano del Prado Onillar, D. Ignacio Saavedra Patino, D. Andrés Soriano Picazo, D. José Ferrer Calero, D. Joaquín Romero Abreu, D. Alfredo Pérez Vaquerizo, D. Bernardo Palomo Zamora, D. Pedro Leiva Huidobro, D. Guillermo Wesolouski Zaldo, D. Benedicto Benito Pellicer, D. Fernando Zuloaga Arretti, D. José Lacambre de Grossi.

Aprbaron el cuarto ejercicio en Algebra: D. José Tuya García, D. Felipe Adrados Deano, D. Fernando Iglesias Rodríguez, D. Manuel Alemán de la Sota, D. Tomás Ferro Navarro, D. Mariano Penalver Núñez, D. Ángel Ferrer Asín, D. Julio Rica Reynand, don Eugenio García Ramirez.

Se han examinado de quinto ejercicio con calificación reservada: D. Miguel Gordón Gil, D. Angel Orejas Díez, D. Enrique Sueñan Rolado, D. Augusto Pérez Garmendia, don José Mas Gamundez, D. José Ramirez Godoy, D. Joaquín Esponera Valero, D. Ignacio López García, D. Rafael Salamanca Jimenez, D. Ignacio Rodríguez Trosella, D. Germán González González, D. Antonio Ruiz Bru, D. Pedro Valdés Nicolao, D. Luis Beneyto, Sanchiz, D. Jacinto Casa de Vega, don José Artiaga Fernández, D. Eduardo Rodríguez Guerra, D. Constantino Jorda Rodríguez.

Ingenieros. GUADALAJARA. (Miércoles, noche.) Han aprobado el primer ejercicio:

Don José Luis Tiestos Oviedo, D. Antonio Fernández Alameda, D. Antonio Sanz y de Hiyares.

Han aprobado el segundo ejercicio: Don Rafael Sánchez, D. Francisco Hernan-

do Escolaso, D. Jesús Menon Ruiz, D. Segundo Colmenares Esplin, D. Raimundo Raíz Llorens, D. Angel Pascual Sanz, D. Salvador Bolinches T., D. Ramón Robles Pazo, D. Rafael Tejero Sanrina y D. Joaquín Lahori Buxo.

Han aprobado el cuarto ejercicio:

Don Luis Fernández Saavedra, D. Eugenio Salas Viu y D. Joaquín Hernández Barraca. Se han examinado del quinto ejercicio, siendo reservada la calificación:

Don Antonio Olive Magarolas, D. Jaime García Laurel, D. Guillermo Planas Utrilla, D. Juan Hernández Pino y D. Juan Muñoz Morales.

Caballería.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Han aprobado el primer ejercicio, reconocimiento y Gimnasia:

Don Isidro Vicente, D. Ramón Nieto, don Antonio Gómez, D. Juan Ponce de León, don Miguel Ruiz, D. Ricardo Uragón, D. Juan Zubano, D. Cecilio Aguirre, D. Julián Algora, D. Ricardo Parra, D. Gabriel García, D. Joaquín de los Santos, D. Ramón Cortiella, D. Eugenio Sainz, D. José de la Morena.

Han aprobado Francés y Dibujo: Don Javier Obregón, D. Carlos Balmori, D. César Caldevilla, D. José Gutiérrez, don Mariano García, D. José Benito, D. Alfonso Segovia y D. José Ascaso.

Han aprobado Aritmética y Algebra, ejercicios oral y práctico: Don Cosme Churrua, D. Luis López de Letona, D. Francisco Pata, D. José Rubio y D. Salvador Arbolada.

Intendencia.

AVILA. (Miércoles, noche.) Han aprobado el primer ejercicio:

Don Fernando Payá Dalmáu, D. Alejandro Benito Pérez, D. Francisco Adriaes García Vidal, D. Francisco Belda Benet, D. José Casado Bustos, D. Pablo Marcos Martín y don Miguel Gordea Gil.

Han aprobado el segundo ejercicio: Don Manuel Piquer Landó y D. Francisco Adriaes García Vidal.

Han aprobado el tercer ejercicio: Don Manuel Romano Huertá y D. José Cardona Riera.

Ha aprobado el cuarto ejercicio D. Francisco Schelly Echaluze. Ha aprobado el quinto ejercicio D. Manuel Romano Huarte.

Infantería.

TOLEDO. (Miércoles, noche.) Aprobaron el primer ejercicio: D. Manuel González de la Mata, D. Rafael Losada Caballero, D. José Rubio García, D. Luis Martín Maestro, don Jesús Nieto Gómez, D. Fernando Reaño Cantoba, D. Manuel Martínez Puro, D. Juan Martín Oliva, D. Antonio Hernández Ferrándiz, D. Teodomiro Maseira Maseira, D. Mariano Esparraguera Conde, D. Manuel Carneiro Landeras, D. Fernando Escasi Cebada, D. Pedro Abad López, D. Santiago Ballester Ferrer, D. Luis Rodríguez Rajuelo, D. Francisco Nieto Arnáiz, D. Enrique Puig Guardiola, D. José Marín Camacho, D. Nicolás Pérez Catalán, D. Manuel Tapablanca Moreno, D. Jesús Vázquez Míñaroz, D. Mariano Bernardo Benet, D. José Martínez Fernández, D. Francisco Navarro Acosta, D. Juan Guzmán Motos, D. José Candelas Janot, D. Ricardo Mediavilla Moreno, D. Gerardo Fernández Pérez.

Excluidos temporales: D. Jesús Lanuza Borrás, D. Arturo Rodríguez Durán, D. José Vila Bolaña, D. Luis León García, D. Arturo Pérez Devesa, D. Manuel Mufares Díaz, D. Eulogio Duque López.

Excluido temporal y no apto en Gimnasia: D. Gregorio Espuga Paris Rapazo. Util y no apto en Gimnasia: D. Pedro Barrrancos Sánchez.

Pendientes de observación: D. Fernando Rodríguez Alonso y D. Carlos Ruiz García.

Aprobaron el segundo ejercicio: D. Ramón Losada Pérez, D. Augusto García de Zárate, D. Julio Suárez Nieto, D. Manuel Reina Martínez, D. Mario Agullera Arquero, D. José Manzano Capilla, D. Juan Domínguez Catalán, D. Manuel Carmona Carranza, D. Fernando Álvarez Bunnegro, D. José Lamo Paros, D. José Pina Serrano, D. Carlos Sorot Ruiz, D. Pablo Ibáñez Muñoz, D. Juan Alcover Castañer, D. Juan Beunasar Piqueras, D. Félix Martínez Ramírez, D. José Gallo Martínez, D. Pedro Montojó Suveda, D. Julio Caposín Fojlado, D. Augusto Gil de Vergara Leira, D. Antonio Herraiz Llorens, D. Julio Redondo Sepúlveda, D. Rafael Rodríguez Cubas, D. Tomás Guzmán Lázaro.

Aprobaron el cuarto ejercicio: D. José Rodríguez Varelo, D. Angel Puig García, don Juan Rodríguez Velasco, D. Joaquín Rodríguez Cuevas, D. Luis Ibáñez Apacua, don Valeriano Hoyo Luchana, D. Gonzalo Suárez Navarro, D. Jesús Bercial Esteban, D. Eutiquiano Hernández Medina, D. Mariano Ciria López, D. Juan Martínez Nieto, D. Ramón Raichs Sole, D. Luis López García, D. José Romero Herrero, D. Carlos Lirón Domínguez, D. Antonio Díaz Guerra, D. Fausto Gosalve Ferrer, D. Antonio Dema Giraldo, don Mariano San Segundo.

ANDALUCIA

La batalla de Bailén.

BAILÉN. (Miércoles, noche.) Organizada la procesión cívica, marchó al campo de batalla, formando los batidores de caballería, la Banda municipal, un piquete de la Guardia Civil, las autoridades, el clero con cruz alzada y una compañía del regimiento de Soria.

Después de cantados los responsos, se hicieron tres salvas y desfilaron las tropas en columna de honor, entre vivas á España, á Bailén y al Ejército.

BAILÉN. (Jueves, mañana.) Acaba de descubrirse una artística lápida dedicada á la memoria del general Reding, en la plaza de su nombre, que lleva la inscripción siguiente: «Al inmortal Reding, heroico defensor de la Independencia española.»

Han asistido al acto las tropas y un inmenso gentío, haciendo uso de la palabra para enaltecer á la Patria y al Ejército el alcalde, Sr. Merino Perales, y el maestro nacional don

AVISOS UTILES

La Sociedad Anónima Smart tiene el honor de ofrecer á sus distinguidos amigos y clientes su nueva casa en los bajos de la antigua casa de la Duquesa Viuda de Nájera, Alcalá, núm. 48 (frente á Barquillo), donde ha instalado la Exposición de sus publicaciones PICTORIAL REVIEW, FASHION BOOK ó LIBRO DE LA MODA, ARTE DE VESTIR Y EMBROIDERY CATALOGUE, revista internacional de labores, y donde expende los famosos patrones á la medida de todos los figurines que publica.

SEGUN el doctor Benítez, conocido especialista de las enfermedades del corazón y de los pulmones, residente en la actualidad en Málaga, las inyecciones traqueales constituyen el único tratamiento de acción segura y eficaz para combatir las afecciones crónicas de las vías respiratorias.

GUARDAMUEBLES MODELO EDIFICADO PARA ESTE OBJETO MARTIN DE LOS HEROS, 38 RODRIGUEZ HERMANOS CARRERA DE SAN JERONIMO, 34



REUMA-CATARROS-NEURASTENIA TERMAS PALLARES (Antes Matheu y San Fermín) ALHAMA DE ARAGON Cinco hoteles espléndidos, cómodos y económicos, con sus respectivas galerías de baños, con un total de 53 pilas de agua corriente mineral á 34°. Grandes parques y lago navegable. A cuatro horas de Madrid en los trenes rápidos. Detalles: Bolsa, 2. Teléf. 1.769.



José María Rodríguez, siendo muy aplaudidos. El acto ha resultado muy solemne. ARAGON

Las fiestas de Huesca. HUESCA. (Miércoles, noche.) Ha quedado ultimado el programa de las fiestas de San Lorenzo, costeadas por el vecindario.

Habrá iluminaciones, músicas, fuegos artificiales, festivos de la jota, artísticos y deportivos.

El arzobispo de Zaragoza, Sr. Soldevilla, anuncia que vendrá á oficiar en las festividades religiosas.

El día 10 Gallito y Belmonte matarán ganado de Trespalacios; el 11, Blanquito y Belmonte II, novillos de la misma ganadería.

Los festejos prometen estar animadísimos. Actuará en el teatro la compañía de Ernesto Vilches.

Los exploradores zaragozanos. Han llegado los exploradores zaragozanos al valle de Ordesa, donde acampan; están encantados de la excursión, y dicen que han sido objeto de cariñosos agasajos en cuantos pueblos han visitado.

Permanecerán en Huesca cinco días, y luego marcharán á Panticosa. Una tormenta. En las inmediaciones de esta capital descargó anoche una tremenda tormenta, con abundante granizo.

Reina un calor asfixiante. CONTRA LA CALVICIE existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonas», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pasetas 10 la botema.

NAVARRA

El ferrocarril de Soria á Castejón. PAMPLONA. (Miércoles, tarde.) El sábado próximo reunirán las Diputaciones de Soria y Navarra, y los Ayuntamientos de los pueblos interesados, para estudiar los medios de conseguir la inmediata construcción del ferrocarril de Soria á Castejón.

VALENCIA

Un hombre muerto. VALENCIA. (Jueves, mañana.) Para celebrar la salida de la Cárcel Modelo, un conocido monedero falso estuvo con su socio «industrial» recorriendo tabernas toda la noche.

Embragados, riñeron, quedando uno de los socios muerto de tres puñaladas, y el otro herido.

VASCONGADAS

A la memoria de los tripulantes del «General Concha». BILBAO. (Miércoles, noche.) La Diputación ha acordado celebrar el domingo en Lequeitio un homenaje á la memoria de dos marinos hijos de dicho pueblo que perecieron víctimas de los muros cuando éstos asaltaron el cañonero General Concha.

Habrá una función religiosa, y después se descubrirá una placa conmemorativa. Pronunciarán discursos el comandante de Marina y el presidente de la Diputación.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Viernes 21 de julio de 1916.

Salte el Sol a las 5,2.
Se pone a las 19,40.
Salte la Luna a las 12,21.
Se pone a las 12,21.

Santos del día.

Santos Daniel, profeta, y Juan, monje, confesores; Víctor, Alejandro, Feliciano, Longino, Claudio y Justo, mártires, y Santas Práxedes, virgen, y Julia, virgen y mártir.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de los Paúles (calle de García de Paredes, 29); a las siete se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez misa solemne, y a las cinco y media de la tarde estación, oratorio, sermón por un padre paúl, preces y reserva.

En las monjas de Santa María Magdalena (vulgo Recogidas, calle de Hortaliza, 114), a las seis de la tarde, sigue el triduo a su titular, predicando el padre Modesto Barrio.

En San Ginés sigue la novena a Nuestra Señora del Carmen, y será orador por la tarde, a las seis, el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En San Justo ídem ídem ídem, el muy ilustre Sr. D. José Juliá y Sanfeliú.

En el Salvador ídem ídem ídem, D. Francisco Terrero.

En el Buen Suceso ídem ídem ídem, D. Jesús Ascaso.

En Jesús, a las diez, misa de manifiesto; se reservará, a las doce y media, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón.

En la V. O. T. de San Francisco, por la tarde, a las seis, ejercicios con sermón, que predicará D. Eugenio Vázquez.

La misa y oficio son de Santa Práxedes; rito simplificado, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en las Comendadoras y San Antonio de la Florida.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turro: San Marcos, evangelista.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto disponiendo que el día 10 de agosto próximo se proceda a la formación de un nuevo empadronamiento general de habitantes en la ciudad de Tortosa y su término.

Otro disponiendo se entienda redactado en la forma que se publica el artículo 26 del real decreto de 30 de abril de 1915.

Otro autorizando al ministro de este departamento para la construcción de un edificio escolar en esta corte en terrenos del Estado.

GOBERNACION.—Real orden circular declarando que los depósitos de valores ó bienes muebles, de cualquier clase que sean, constituidos en la Caja de Depósitos, en las oficinas central ó sucursales del Banco de España ó en cualquier otro establecimiento de crédito en que se hallen, ya estén impuestos a nombre de una institución benéfica, ya al de sus patronos representantes, como de la propiedad de aquéllas, no podrán retirarse sino con la autorización expresa de la Dirección general de Administración.

Y los reales decretos firmados ayer por el Rey.

EN LA COLONIA DE LA PRENSA

Un acto conmovedor

Ayer tarde se ha celebrado en la Colonia de la Prensa un acto conmovedor y simpático, que pone de manifiesto el fraternal afecto que los periodistas madrileños sentían por el que fue nuestro compañero muy querido y no olvidado Ricardo J. Catarineu.

El presidente de la Asociación de la Prensa, D. Miguel Moya, hizo entrega de un precioso hotel, construido en la Colonia de la Prensa, situada en Carabanchel, a la viuda de Catarineu.

Al acto asistieron muchos periodistas, entre los que recordamos a los Sres. Moya, Vicensi, Francos Rodríguez, Sánchez Ortiz, García Plaza, Alvarez Arranz, Asenjo, Lezama, Rodríguez Lázaro, Gabaldón, Adame, Cantín, Roig Bataller, Atienza, Gantes, Paniagua, Ramírez Tomé, López del Oro, Valero Martín, Gómez Hidalgo, Pizarroso y otros muchos que lamentamos no recordar.

El Sr. Moya descubrió un negro crespón que cubría una lámpara colocada en la fachada principal del hotel, en la que se lee «Asociación de la Prensa de Madrid, 1916. Miguel Moya», y ante la que fué amante esposa de Catarineu leyó el siguiente discurso:

«Señora: Por la bondad y el cariño de los periodistas madrileños soy presidente de la Asociación de la Prensa desde que ésta se fundó, hace más de veinte años. Pues declaro y confieso que en todo este tiempo no he asistido a ninguna solemnidad relacionada íntimamente con nuestra vida tan simpática, tan interesante, tan conmovedora, tan grande dentro de su propia sencillez como ésta que ahora celebramos.

Cierto que en veinte años la Asociación de la Prensa ha podido hacer muchos beneficios; pero ninguno de la significación, del alcance y de la cuantía de éste, que en la memoria de los periodistas irá siempre unido a la fecha de hoy como efemérides de gala y aureola. Certo que en veinte años la Asociación de la Prensa ha podido unir a su obra bienhechora muchos nombres ilustres en nuestra profesión

bien amada; pero pocos que merecieran tanto nuestro afecto, nuestra gratitud, nuestra admiración como el de Ricardo Catarineu.

A su memoria perdurable de gran periodista, de crítico insigne, de excelente poeta, de trabajador incansable, de hombre bueno; a la santa compañera de su vida, modelo de damas españolas, que a fuerza de abnegación y de energía ha sabido triunfar del infortunio; a sus hijos amados, que llevan un segundo apellido también ilustre en las letras, el de Valero de Tornos, de eterna juventud, queremos ofrecer, y ofrecemos, como homenaje del corazón esta fiesta ejemplar.

Señora: La Asociación de la Prensa, y yo en su nombre y en el de los donantes, a quienes desde aquí envío las gracias de todos, al ponerlos en posesión de esta vivienda, que de haber respondido la realidad al deseo, sería magnífico palacio, sabe bien que en manos de la viuda de Catarineu será como monumento que guarde con todos los amores del gran escritor el recuerdo de su vida: un alto ejemplo para sus hijos.»

Los asistentes al acto fueron después espléndidamente obsequiados con un lunch en el hotel que allí posee nuestro compañero en la Prensa D. José García Plaza.

La Asociación de la Prensa quiere dar público testimonio de su gratitud a las personas y entidades que han respondido generosamente a su llamamiento, a fin de poder realizar esta obra, que honra igualmente a la Corporación y a la memoria del que fué su ilustre consocio Ricardo J. Catarineu.

Y especialmente debe expresar su profundo agradecimiento a La Prensa, de Buenos Aires. Sin requerimiento alguno, el gran diario argentino, que por su corresponsal en España tuvo conocimiento de la obra que había emprendido la Asociación, se dirigió por cable a su presidente, D. Miguel Moya, consignando su adhesión a la humanitaria empresa y suscribiéndose con 1.000 pesetas, que inmediatamente le remitió.

LOS FRESCOS

EL TIMO DEL ABONARE

Un sujeto llamado Eduardo concurría diariamente a una taberna establecida en la calle de la Esgrima. Allí bebía cuanto le apetecía, comía y cenaba todos los días.

Lo que no hacía jamás era pagar. El citado individuo exhibió al tabernero un abonaré del ministerio de la Guerra por valor de 700 pesetas, y le dijo que tenía que hacerlo efectivo en breve plazo.

Y el abonaré aquél era el talismán de Eduardo, que servía para que le fisen en todas sus partes y así no carecía de nada.

Pero llegó el día en que, según él, tenía que hacer efectiva aquella cantidad en el ministerio de la Guerra, y el hombre se encontró en el más grande de los apuros.

El tabernero, deseoso de cobrar su cuenta, se ofreció a acompañar a Eduardo al ministerio, y fueron juntos, pero a horas no hábiles de oficina.

Al siguiente día fué a comer Eduardo a la taberna y le entregó al tabernero el abonaré, para que lo cobrara, diciéndole que luego ajustarían cuentas.

El industrial fué al ministerio y allí le dijeron que aquel abonaré era falso. Entonces presentó la oportuna denuncia contra el cliente, del que no ha vuelto a saber nada.

BIBLIOGRAFIA

La ciudad de Avila.—Avila, la interesante ciudad castellana, es desconocida de la mayoría de los españoles.

Con ser una población de grandes atractivos para el turista y para el veraneante, poco se ha hecho para atraer a éstos y a aquéllos. Debido a ello, sin duda, la población no alcanza el florecimiento que por muchas razones merece.

Don José Mayoral Fernández, culto é ilustrado periodista abulense, ha querido hacer algo por la interesante ciudad, y ha publicado un libro curiosísimo, que bien merece detengamos en él un momento la atención.

Lo titula La ciudad de Avila, y en él está recapitulado cuanto de bello la población encierra, pasado histórico, riqueza comercial é industrial, vida local y política, y un estudio muy interesante de lo que podría llegar a ser como residencia veraniega.

Todo el que piense visitar la ciudad de Santa Teresa debe leer con anterioridad el libro del Sr. Mayoral, seguro de que será su mejor guía, y le allanará toda clase de dificultades.

El libro tiene profusión de fotografías, hechas por el Sr. Puenteja.

Ha sido editado por la Cámara de Comercio é Industria de dicha población.

Servicio restablecido

La Compañía de explotación de los ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal y del Oeste de España tiene el honor de poner en conocimiento del público que, a partir del próximo domingo día 23, queda restablecido el servicio especial de excursiones desde Madrid a las estaciones comprendidas entre Villaverde y Talavera de la Reina, que para los domingos y días festivos se anunció al público por cartel (T-A-3) de 1.º de mayo último.

Queda, por tanto, sin efecto el aviso anunciando la suspensión temporal de este servicio de fecha 13 del actual.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

EL CONDE DE CERRAGERIA, LEON Y "LEON ROCH,"

El conde de Cerrageria es un prócer doblemente prócer: lo es por su título y lo es por sus obras.

No hace mucho que los periódicos hablaron de él con alabanza, contrayéndose abiertamente el mandato del propio conde, en el sentido de que no dedicasen a su persona el menor elogio.

Habia hecho, a costa de su peculio, una edición magnífica del cuento de Noyales «Las tres cosas del tío Juan». Miles de ejemplares repartió por toda España. Ya era esto una obra eminente. Llevar a muchos hogares «Las tres cosas del tío Juan», es tanto como dar una amplia lección de fortaleza y otra no menos amplia lección de castellano puro. Llegó ya empresa más lejos: repetir la tirada y poner a la venta los nuevos ejemplares, a un precio módico, para que el producto de la venta ensanchase los ingresos de la Asociación Matritense de Caridad.

Entonces se vió el conde de Cerrageria en un conflicto. Tenía que dirigirse a los periódicos en demanda de publicidad, pues sin publicidad mal podía lograrse su buen deseo; pero lo hizo rodeándose de tal discreción y tal suma de modestia, que ni el malicioso ni el suspicaz pudieron ver en el generoso prócer otra intención que la de buscar coronamiento práctico a su feliz iniciativa.

«Para los efectos de la recaudación, todo lo que ustedes quieran; para mi persona ni una sola palabra». Esto, en resumen, decía el conde, en cartas que he tenido ocasión de ver. Si soy indiscreto, Dios haga que por razones semejantes tenga que ser indiscreto muchas veces.

Los periódicos—es natural—desoyeron la advertencia del conde de Cerrageria, y tuvieron para él los afectuosos comentarios que la justicia demandaba. Digo que es natural, porque los periódicos, que generalmente pecan de desprendidos, con un desprendimiento rayano en la tontería, tienen el hábito de incensar a troche y moche, a tontas y a locas, con la ocasión más mínima, con el fundamento más deleznable, y a veces sin fundamento ninguno. Y un día llaman ilustre al político que no debió pasar de jefe de Negociado, aun con detrimento de la administración pública.

Y otro día llaman ilustre al general que debió quedarse en sargento. Y al día siguiente, también ilustre a tal académico, que estaría muy bien oficiando de portero ó de guardia.

Cuando verdaderamente hay una ocasión fundada de parchear (en el sentido recto: dar golpes al parche), nos parecería un delito enorme fundar el tambor y poner los palillos fuera del alcance de la mano.

Por eso, precisamente por eso, tuvimos la desfachatez de burlarnos de la muy seria recomendación del conde de Cerrageria, a quien juzgamos, en el terreno de la propagación de la cultura nacional, como un incuestionable antipoda de la legión de políticos chirlas que no llevan a las colectividades a más camino que al del embrutecimiento, aun sembrándolo de retórica: de la más despreciable de las retóricas.

Y por eso, ó por algo semejante, aunque vuelva a ofenderse otra vez la modestia, que no es modestia de «doblé», del conde de Cerrageria, vamos hoy a dar guerra al susodicho redoblante, con ocasión de otra obra plausible del generoso prócer.

Ella está puntualmente referida en el libro «Una visita a León», que en los escaparates de las librerías acaba de aparecer. Esta obra viene humildemente apadrinada por las iniciales L. R.. A este nuevo rasgo de modestia ha de corresponder otra indiscreción del que suscribe, que no sería periodista si no fuese indiscreto: la declaración terminante de que L. R. vale tanto como «León Roch», seudónimo harto conocido en la Prensa madrileña. Y para que nada deje de saberse, «León Roch» vale tanto como D. Francisco Pérez Mateos, distinguidísimo redactor de «La Epoca».

Dejemos la palabra por un instante a este compañero, que él nos librará y librará al lector de enojosas explicaciones:

«Gran devoto de nuestros monumentos de arte religioso y entusiasta y ferviente admirador de las glorias patrias, en el verano de 1912 hizo el conde de Cerrageria, a quien aludimos, una visita detenida a la catedral leonesa. Al encontrarse delante del trascuro, cerrada la toaca puerta, dólase nuestro turista, cual antes se condoliera, concibiendo igual propósito, su madre la excelentísima señora doña Antonia Cavanilles y Federici, condesa viuda de Cerrageria, a quien son debidos todo honor y toda justicia en tan feliz iniciativa; dólase el conde, decimos, de que la antiestética pantalla impidiera la libre contemplación de las magnificencias del templo, y hubo de preguntar, exponiendo ya su proyecto, si no sería cosa fácil y hacédora el sustituir las impropias puertas por otras de diáfanos lienzos de cristal, que, desempeñando la misma misión protectora, permitiesen extender la vista por el espacio de la nave mágica, cuyas bellezas se concebían desde aquel punto, pero no se admiraban.

No sin fundamento, supuso el visitante que para realizar tan conveniente obra, que en nada podía alterar elemento alguno de la noble fábrica, fuera acaso la mayor y la única dificultad la falta de recursos pecuniarios.

Y rápido y generoso en sus decisiones, formó el propósito de hacer a sus expensas la reforma, si la idea era acogida con interés y se daban facilidades para su realización.

Pensado y puesto en obra. El conde de Cerrageria avistóse inmediatamente con el dean de la catedral y el arquitecto director de las obras, y luego con el señor obispo y el Cabildo. Modestamente, ocultando su nombre, expuso el simpático viajero su proyecto y

pudo obtener la viva satisfacción de verlo aprobado y aceptado con gratitud. No fueron menester más estímulos ni acicates que los de la propia voluntad y el deseo de hacer un bien, sirviendo a los intereses del Arte, para que la obra tan sencillamente iniciada, con tanta espontaneidad ofrecida, fuera puesta en ejecución.

«Tal fué la génesis de esta singular reforma que hoy admiran y ensalzan cuantos visitan la venerable catedral de León.»

Si queréis, lectores, conocer detalles de esa reforma, cuya ejecución fué encomendada a un gran artista, el padre Granda, adquirid la obra «Una visita a León». Adquiriéndola conseguiréis dos bienes: uno para vosotros, pues el texto sugestivo y la profusión de fotografías artísticamente orladas os darán idea de las maravillas de arte que León encierra; otro para el prójimo, porque los productos de la venta de este libro también se destinan a un fin benéfico, en lo que se ve una vez más la mano dadivosa del conde de Cerrageria, esta vez apoyada no menos generosamente por el distinguido periodista de quien antes se hablo.

No es verdad, lectores, que está bien batido el parche? A lo más que nos exponemos, agrupando ahora sobre las cuartillas unos cuantos adjetivos, es al enojo del conde de Cerrageria, de cuya modestia se ha hecho mención. Pero el conde de Cerrageria es la bondad personificada y los enojos de los hombres buenos son poco temibles. Harto peores para los periodistas son los enojos, por lo regular injustificados, de hombres y colectividades a quienes empedramos de adjetivos sus carreras, y cuando les llegó una hora determinada fué para echarnos a temblar presintiendo la proximidad de una bota y no viendo modo de esconder esa parte que los periodistas—¡al fin mortales!—solemos emplear para sentarnos.

Si al fin las repetidas lecciones nos sirven para escatimar los adjetivos...

F. AZNAR NAVARRO

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

HACIA UN NUEVO TIPO DE ESPAÑOL

XVIII

BELLEZAS Y DEFECTOS DE LA RAZA

Otras manifestaciones de nuestro espíritu negativo.—Orientaciones equivocadas: la cría caballar.—El espíritu negativo de nuestra mal llamada fiesta nacional: los toros y su diferencia fundamental con otras fiestas similares.

Nuestro espíritu negativo lo encontramos en nuestras más arraigadas costumbres: en esos grupos de desocupados que de la mañana a la noche se estacionan en la Puerta del Sol; en las tertulias provincianas, donde se habla con el único objeto de «hacer tiempo»; en el sinnúmero de compatriotas que ven en la lotería el «único» medio de llegar a ricos; en la crítica infecunda, la sola que generalmente ejercemos; hasta en esos pesadimosos carros de dos ruedas, arrastrados por cuatro, cinco ó seis caballerías en recua, desechados y hasta prohibidos fuera de España, porque, aparte de su escaso rendimiento práctico y de lo que dificultan el tráfico, son los mayores enemigos del pavimento y las carreteras.

La mayor parte de los españoles cultos «reconocen» los defectos del país, su precario estado, la desorientación reinante, la falta de patriotismo, la ausencia de practicidad, nuestra inferioridad en comparación con otras naciones; «se indignan» del atraso nacional; «discuten» acaloradamente en cafés, casinos, oficinas, en todas partes; el «descontento» de nosotros mismos se palpa, pero... (espíritu negativo) nadie hace nada para remediar este estado de cosas. La conclusión inevitable de esas discusiones, de esas indignaciones, de ese descontento, es darse por vencidos con las frases «esto no tiene remedio; no hay quien lo arregle, somos imposibles». ¿Queréis ejemplo más elocuente de negación de energías, de esterilidad de afanes, de superficialidad, de decaimiento, de desconfianza, de escepticismo, de desorientación?

Si, sobre todo debemos creerlo, es de desorientación. Encauzamos las cosas, resolvemos los asuntos con buena fe; pero partiendo de bases poco prácticas, equivocadamente.

Esta desorientación nos impide solucionar el problema de la mendicidad, no obstante ser España el país en que la caridad se manifiesta más espléndidamente. Este punto de vista negativo nos lleva a emplear nuestros capitales y nuestras energías en empresas que, si bien producen un beneficio inmediato al que las implanta, son perjudiciales para la nación. Prueba de ello lo que sucede en la cuestión de la cría caballar, que, aparte de la importancia capital que, como elemento de guerra, tiene para el país, debiera ser una de las industrias nacionales más lucrativas, y no lo es porque gran parte de nuestros ganaderos, mirando sólo a sus intereses y enfocando el asunto en sentido negativo, dan la preferencia al ganado mular, a esa raza híbrida, infecunda, en vez de procurar el aprovechamiento y selección de las yeguas de vientre, dedicándolas a la producción del caballo en todos sus tipos y aplicaciones. Y esto sucede a pesar del buen camino trazado por la Dirección del ramo, no obstante la campaña emprendida por la benemérita «Asociación contra el ganado híbrido», y sin que pese en el ánimo de los equivocados criadores la razón patriótica de ser el caballo elemento indispensable para la defensa de la nación. Es decir, lo contrario que en el resto de Europa, donde casi es desconocida la mula.

Para terminar, haremos ver cómo este espíritu negativo, cuyo dominio padecemos, se descubre, como es lógico, hasta en nuestra fiesta nacional. Parece que el nombre de fes-

tu nacional debiera suponer algo práctico para la patria, explotando, por decirlo así, en provecho del país las inclinaciones de nuestro carácter. De lo contrario, resulta incongruente calificar de nacional un espectáculo, aunque de él sean apasionados la mayoría de los españoles. Las corridas de toros, bien lo sabemos, producen el apasionamiento de una gran parte de la nación; pero en bien de nuestro nombre, debemos evitar que se las atribuya un carácter nacional. ¿Qué produce esa fiesta? Un pernicioso entusiasmo hacia escenas poco edificantes y un deleite que, en vez de encauzar nuestros sentimientos, suele producir instintos sanguinarios más bien que productivos; una fiesta que nada tiene de ejemplar ni educativa, aunque logre distraer y apasionar. Por lo demás, no sólo no es productora de un bien colectivo (excepto el logrado por las Empresas taurinas), sino que, dedicado el interés de los dueños de las ganaderías a la obtención de ese ganado bravo que tan prematura muerte encuentra en nuestras plazas de toros, priva a la producción de ganado vacuno de los mejores sementales, y por ende del mejoramiento, prosperidad y abaratamiento de este producto de primera necesidad.

En Francia, Inglaterra, Suiza, Suecia y demás países europeos, al crear y fomentar sus fiestas nacionales, han partido de la base que antes indicamos, fundamentando esas fiestas en una inclinación nacional que produce un beneficio para la nación; es decir, han dirigido y fomentado el apasionamiento de sus compatriotas hacia un fin práctico, y después lo han explotado dándole un carácter patriótico.

Así vemos que las fiestas nacionales de esos países, por encima del fin especulativo, persiguen una utilidad para la patria; en Francia las carreras de caballos constituyen el medio más poderoso para el fomento de la raza equina, y a ellas debe, lo mismo que Inglaterra y otras naciones, su riqueza caballar. Las regatas crean y sostienen la afición a los menesteres náuticos, contribuyendo a una de las más transcendentales necesidades de la Gran Bretaña. El foot-ball disciplina y mejora la raza en su aspecto físico. Los concursos de tiro son la base de ese admirable y sin igual ejército helvético, que permite actualmente a una nación de tres millones y pico de habitantes poner en pie de guerra 600.000 soldados inimitables. Los juegos olímpicos hacen de Suecia la primera nación del mundo en materia de educación física. Todas producen algo, afirman algo, rinden un provecho nacional mediante el concurso de la mayoría del país; por eso pueden llamarse con justicia fiestas nacionales. Nuestras corridas de toros son todo lo contrario. ¡Es el espíritu negativo del país, que sigue imponiéndose hasta en las expansiones de nuestra alma!

Este espíritu negativo es algo más que un vicio colectivo: es una característica española. Con él, nuestros mejores propósitos resultan baldíos y, aunque someramente, ya hemos visto cómo influye en nuestra vida nacional. Hora es ya de que los buenos españoles, viendo en este espíritu negativo el origen de nuestros males, nos hagamos el firme propósito de «afirmarnos». ¿Cómo? Preguntándonos a cada momento si lo que hacemos, discutimos ó proyectamos; si nuestro accionar moral, material ó intelectual, cuyo objetivo inmediato es seguramente un beneficio personal, darán por resultado una mediata negación, si producirán a la larga un obstáculo al progreso ó serán causa de un perjuicio para la Patria. ¡Ah! Por esto requiere sumeter a la raza a una cuidadosa labor de cultura. Porque, en definitiva, este espíritu negativo tiene su origen en nuestros defectuosos procedimientos educativos.

TEODORO DE IRADIER

DIPUTACION PROVINCIAL

El presidente de este centro provincial, don Alfonso Díaz Agero, que en todo tiempo y ocasión demostró su celo por todo cuanto se relaciona con la provincia, y muy particularmente en lo que respecta al ramo de beneficencia, se presentó en la última sesión que la Comisión provincial, bajo la presidencia del Sr. Martínez Cardena, ha celebrado, ante la cual dió cuenta, con la natural satisfacción, de haber quedado extinguida completamente la epidemia tífica, expresando además su reconocimiento al Gobierno, que ha contribuido con 45.000 pesetas a los gastos de la campaña, instalando los pabellones Docker en el hospital de San Juan de Dios, que habrá de ser conservados por si desgraciadamente se reprodujera la epidemia.

No hay duda alguna de que la epidemia de que se trata ha sido combatida de maravilloso modo, como lo demuestra el hecho de que las defunciones no han llegado al diez por ciento, no obstante el gran número de enfermos que fueron acogidos.

La Comisión, por unanimidad, y a propuesta del Sr. Díaz Agero, estimando el muy valioso concurso prestado por el antiguo y entendido diputado provincial, Sr. Fernández Morales (D. Toribio), así como por el inspector general de Sanidad, Sr. Salazar, con la celosa é inmediata cooperación de los doctores Isla y Marañón, y el secretario general y contador de la Diputación, Sres. Vialns y Rianza, respectivamente, acordó un expresivo voto de gracias para todos ellos.

La expresada Comisión, no olvidando que el alma de todos estos trabajos, así como de las campañas anteriores en defensa de la salud pública, sin duda alguna, lo ha sido el senador y presidente de la Corporación provincial, Excmo. Sr. D. Alfonso Díaz Agero, ha acordado, por unanimidad, solicitar del Gobierno de S. M. le sea concedida una recompensa honorífica, como premio de su hermosa labor, y en relación con la jerarquía social de tan inteligente cuanto celoso presidente de la primera Diputación de España.

MARRUECOS

Expedición militar de Larache a Tetuán.
TETUAN. (Miércoles, noche.) Ha llegado por tierra una columna de Larache, al mando del teniente coronel Villegas.
Esta es la primera expedición que cruza el Garb en pasaje militar.
Forman la columna los batallones de cazadores de Figueras y de Las Navas, una batería de montaña, un escuadrón de Caballería, la sección de Intendencia, la ambulancia de montaña y la estación óptica.
Las fuerzas acamparon en el campamento general de esta población.
A las cinco de la tarde llegó la columna Villegas a la altura de la loma de Arapiles, donde esperaba el general Jordana, con su Estado Mayor.
Revisadas las fuerzas, continuaron su marcha, llegando a Tetuán a las siete de la tarde, donde fueron recibidas por los generales Molit y Ayala, con los primeros jefes de los Cuerpos.
Descansaron las tropas breves momentos, tomando un rancho extraordinario.
Las tropas expedicionarias han animado mucho la población.
Los oficiales de las fuerzas manifiestan que tanto las vanguardias como los flancos y el grueso de la columna encontraron muchos montañeses de las kabilas de Anyera, Wad-Rás y Bender, que no sólo acudían al paso de la columna en actitud correcta, sino que muchos de ellos ofrecieron sus respetos a los jefes de las unidades y dieron frutas a los soldados.
En Tetuán ha producido la expedición grandísima impresión, siendo agasajados los huéspedes.
Paseo militar.
TANGER. (Miércoles, tarde.) A la caída de la tarde llegó ayer a Lauzién la columna que salió de Ergaia, revistándola el general Jordana en las lomas de los Arapiles.
Durante el trayecto fue recibida con demostraciones de agrado por los naturales de Wad Ras, presentándose a su paso delegaciones de los aduanares de Anyera más rebeldes hasta ahora.
La marcha fue de 40 kilómetros.
Háblase de disgregar inmediatamente las fuerzas acampadas en Ergaia, constituidas por 9.000 hombres, en vista de la corriente pacífica predominante.

El manual del perfecto canalla.
OBRA NUEVA SENSACIONAL
escrita por Rafael de Santa Ana.
Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE
AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO
De venta en todas las librerías.
Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.
Los lectores y descripciones de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

FIRMA REGIA
Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:
GUERRA.—Nombrando comandante general de ingenieros de la cuarta región al general de brigada D. Rafael Peralta y Maroto, que actualmente desempeña igual cargo en la tercera región.
—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Roberto White Gómez.
—Ascendiendo al empleo de teniente coronel a los comandantes D. Enrique Vega y Ramírez de Cartagena, de Caballería, y don Enrique Muñoz Gui, de Infantería; al de comandante al capitán de Caballería D. Eduardo Jiménez Peña y Sacanell, y al de capitán a los primeros tenientes D. Diego Pacheco Varona, de Caballería, y D. Manuel Díaz Varela y Arias, de Infantería, por el comportamiento que todos observaron en el combate sostenido el 29 de junio último en la zona de Ceuta, en el que murieron gloriosamente, a excepción del citado capitán, que resultó herido, falleciendo después a consecuencia de ello.
—Idem al empleo de comandante al capitán de Artillería D. Félix Estrada y Carreras Frezas, por su comportamiento en el combate librado el 22 de junio último en la zona de Melilla, en el cual murió gloriosamente.
GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto nombrando ministro de número del Tribunal metropolitano de las Ordenes Militares a don Juan Pérez de Guzmán, duque de T'Serclaes, fiscal del mismo Tribunal.
—Idem nombrando fiscal de dicho Tribunal a D. Francisco Javier Jiménez de la Puente, conde de Santa Engracia.
—Idem nombrando ministros suplentes del mismo Tribunal a D. Joaquín María de Alós y Mon y D. Gonzalo Morales de Setién.
—Idem nombrando consejero de las Ordenes Militares a D. Rafael Salvador y Sanchez, barón de Planes y Patraix.
—Idem promoviendo a la canonja vacante en Lugo a D. Diego del Pino y Lozano, beneficiado de Córdoba.
—Idem nombrando canónigo de la S. I. P. de Ciudad Real a D. José Jiménez Manzanares, propuesto en primer lugar por el Tribunal de oposición.
FOMENTO.—Nombrando, en ascenso de escala, presidentes de Sección del Consejo de Obras públicas a D. Manuel Bofill y a don Fernando García Arenal.
—Idem ingenieros jefes de Administración

de primera, segunda y tercera clases, respectivamente, a D. Luis Gaztelu, D. José Peral y D. Rafael Apolinario y Fernández de Sousa.
—Idem ingenieros jefes de Administración de cuarta clase a D. Cayetano Ubeda, D. Ignacio Fernández y D. José Cavestany.
—Idem ingenieros jefes del Cuerpo de agrónomos a D. Olegario Gutiérrez, D. José Quevedo, D. Eulalio Morales, D. José Téllez, don Carlos de Goiburú y D. Carlos Diego Madrazo.

DE ESTADO
Hace próximamente dos meses se ocupó la Prensa de Madrid del Consejo de guerra celebrado en Francia contra los joveros de Barcelona Sres. Güell y Miró, condenados a diez años de prisión y veinte de destierro, por haber tratado de introducir cierta cantidad de platino para el uso de su industria en España.
El ministro de Estado, Sr. Gimeno, ha estado en constante comunicación con nuestro embajador, y ha logrado que se celebrara una revisión del juicio en Marsella.
Los Sres. Güell y Miró han sido puestos en libertad en virtud de sobreesimiento de la causa.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)
Sidra champagne preferida en todo el mundo.

YANQUIS Y MEJICANOS
NUEVA YORK, 19. No ha vuelto a registrarse ningún incidente en la frontera de Méjico.
Las tropas del general carrancista Treviño se encuentran acampadas en Chihuahua y Coahuila, y el general Pershing en la línea de Tejas y Nueva Méjico.

BOLSA DE MADRID
FONDOS PUBLICOS

	Día 18	Día 19
4 por 100 interior.		
F.	74 80	74 95
E.	74 85	75 20
D.	75 20	75 20
C.	75 20	75 15
B.	75 20	75 20
A.	75 20	75 20
G y H.	76	76 25
Diferentes series.	74 80	74 80
Fin próximo.		
4 por 100 exterior (estampillado)		
F.	82 70	82 90
E.	82 99	83 96
D.	83 63	83 60
C.	83 66	83 60
B.	83 88	83 60
A.	83 60	
G y H.	85	83 60
Diferentes series.		
4 por 100 amortizable.		
E.	87 50	87
D.		
C.		
B.		
A.		
G y H.		
Diferentes series.		
5 por 100 amortizable.		
F.	95 80	
E.	95 80	
D.	95 80	
C.	95 80	95 80
B.	95 80	95 80
A.	95 25	95 10
G y H.	99	
Diferentes series.		
Obligaciones del Tesoro al 4,50%		
Serie A.	103 50	101 65
Serie B.	103 50	101 65
Obligaciones del Tesoro al 4,75%		
Serie A.	103 80	
Serie B.	103 80	
Ayuntamiento de Madrid.		
Resultos.		91
Obligaciones del 1888.		71 50
Expropiaciones del Interior al 5%.		82
Cédulas del Ensanche.		87
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras)		87
Empréstito del 1914.		90
Banco Hipotecario de España.		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.	97 40	104 40
Valores industriales (acciones).		
Banco de España.	462	460
Compañía de Tabacos.	238	
Banco Hipotecario.	216	
Hispánico Americano.	174	
Unión Española de Explosivos.	245	
G. Azucarera, acciones preferentes.	66 60	67
ordinarias.	20 80	
Altos Hornos.		05
Duro Pelguera.		05
Unión Alcohólica Española.		05
Ferrocarriles.		
M. & Z. y Alicante, contado.	363	362
Nortes.	363	362 50
Obligaciones.		
General Azucarera, estampilladas.	79 50	84 50
no estampilladas.		
M. & Z. y A. (Arizas), serie E.		
Nortes, 1905.		
Valores extranjeros.		
Banco Central Mejicano, contado.	271	271
del Río de la Plata.		
Cambios.		
Francos.	83 40	83 35
Libras.	23 52	23 46
Dollars.		

BOLSA DE BARCELONA
4 por 100 interior. 75 40
Exterior. 82 60
A mortizable 5 por 100. 95 70
Nortes. 366
Alicantés. 365 25
Francos. 83 50
Libras. 23 50

BOLSA DE BILBAO
Altos Hornos. 385
Resinas. 74
Explosivos. 243
Industria y Comercio. 200

Dolor de estómago
Apenas hay un enfermo que no use el ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

DESPUES DE LA HUELGA

El Instituto de Reformas Sociales

Se restablece la normalidad de los servicios ferroviarios

En Fomento

Felicitaciones.

El Sr. Gasset ha sido objeto de grandes elogios con motivo de su actuación, activa y acertada, en la huelga de ferroviarios.
Realmente hay que reconocer, y así lo reconoce todo el mundo, que en el ministerio de Fomento se ha realizado una labor impropia para conseguir que la normalidad de los servicios estuviese asegurada.
El ministro, el director de Obras públicas y todo el personal a sus órdenes han pasado seis días entregados, sin dormir apenas, a una labor abrumadora.
De cuantas felicitaciones ha recibido y de cuantos elogios le han sido dedicados, sabemos que el Sr. Gasset ha agradecido de modo especial las alabanzas que para él ha tenido el jefe del Gobierno al exponer ante el Rey, en el Consejo de ayer mañana, los antecedentes, el desenvolvimiento y la solución de la huelga.
Dice el Sr. Gasset.
El ministro de Fomento, al recibir a los periodistas, se mostraba muy satisfecho de la solución del conflicto ferroviario, así como de que la huelga se desarrollara en términos pacíficos y sin que los intereses públicos hayan sufrido graves trastornos, toda vez que el abastecimiento de las poblaciones se ha hecho sin grandes dificultades, y la circulación de los trenes en todas las líneas de la red del Norte no se interrumpió un solo día.
El Sr. Gasset manifestó que ahora, en un ambiente de tranquilidad, pensaba dedicar todo el tiempo posible al estudio y organización de un plan de obras públicas, para que en el próximo otoño no pueda sorprenderle ninguna crisis obrera, pues se propone tener todo dispuesto para dar trabajo en la referida época a cuantos lo necesiten y quieran realizar trabajo útil.
También abriga el ministro el propósito de estudiar la posibilidad de implantar por decreto una parte del proyecto de ley de los ferrocarriles secundarios y estratégicos en aquello que se relaciona con los ferrocarriles en construcción.
Para ello tendrá muy en cuenta el señor Gasset cuantas observaciones se hicieron al proyecto al discutirse en el Senado por las diferentes representaciones parlamentarias.

En Gobernación

Buenas impresiones.

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer tarde a los periodistas que todas las noticias de provincias reflejan la mejor impresión.
En las minas de Asturias entrarán ayer tarde, a las seis, los turnos de noche habituales.
Los demás oficios que estaban en huelga en aquella provincia también han acordado reanudar el trabajo, obediendo las órdenes de los directores del movimiento societario.
Los ferroviarios se van presentando en todas partes, ocupando los puestos que tenían antes de la huelga.
Había algunas dificultades, que han sido resueltas. Consistían éstas en que los ferroviarios que están presos fuera de la Sección a que pertenecen no podían presentarse en éstas dentro del plazo marcado por la Compañía.
Esto se ha resuelto suscribiendo aquéllos una declaración escrita, debidamente garantizada, que ha sido transmitida por telégrafo a la Compañía con el carácter oficial.

En el Instituto de Reformas Sociales

A las seis de la tarde se reunió el pleno del Instituto.
Asistió a la reunión el presidente, señor Azcarate, y los vocales Sres. Sánchez de Toca, marqués de la Merced, Sánchez Pastor, Maluquer, Salillas, duque de Tovar, García del Arenal, Santa María de Paredes, Muniesa, Gómez Vallejo, Conde y Luque, Argente, Aznar, Martín Alvarez, Laza y los obreros Galán, Pérez Infante, Mora, Matías Gómez, Orosas y Caballero.
Ayer mañana estaba citada, para las once, la representación de la Compañía del Norte, pero excusó su asistencia y ha sido citada nuevamente para mañana a las cinco de la tarde.
La representación obrera de los ferroviarios estuvo en el Instituto a las cuatro de la tarde, informando durante hora y media ante el presidente y los jefes de sección Sres. Marvá, Posada, Buyla y el secretario Puyl.
La reunión del pleno.
La sesión del pleno del Instituto de Reformas Sociales terminó después de las ocho de la noche.
El Sr. Azcarate dió cuenta de la comunicación dirigida por el Gobierno al Instituto y de los antecedentes remitidos por el señor ministro de Fomento.
Varios de los vocales hicieron observaciones acerca del informe que solicita el Gobierno, así como sobre la urgencia del mismo.
El Sr. Largo Caballero hizo constar que si los obreros habían reanudado el trabajo era por merecerles absoluta confianza la imparcialidad del Instituto.
Añadió que por esto dichos elementos esperaban una resolución justa.
Otro de los vocales que intervino en la discusión fue el Sr. Sánchez de Toca; éste para censurar la amplitud de la actual ley de Huelgas.
Durante la sesión se promovió un pequeño

incidente, a consecuencia de haber pronunciado el Sr. Argente la palabra laudo.
El Sr. Largo Caballero le preguntó si dicha palabra la había pronunciado como representante del Gobierno, a lo que contestó el Sr. Argente que la había pronunciado como miembro del Instituto.
Después de extensa deliberación sobre el objeto para el que fueron convocados, se acordó nombrar una ponencia, compuesta por los Sres. Azcarate, Sánchez de Toca, Largo Caballero y Martín Alvarez, que estudiará este asunto sometiendo una propuesta al pleno.

En la estación del Norte

Se retiran las fuerzas.

En la estación del Norte reinó completa tranquilidad.
Así lo manifestaron las fuerzas de Policía y Seguridad que allí prestan servicio.
Gran parte de éstas ha recibido orden de retirarse, quedando sólo de servicio algunos agentes y guardias.
Servicio de Correos
Administración del Correo Central (Madrid).—Los correos efectúan su salida con regularidad. La llegada a las horas de todos a la hora, excepto la expedición de Santander, que lo hará con retraso a causa del descarrilamiento de Torrelavego, y las de Galicia y Asturias, que llegarán, fusionadas, a las dos de la tarde.
Logroño.—El mixto Bilbao-Zaragoza llegó a las veinticuatro, y el de Zaragoza-Bilbao, a las seis y treinta y cinco. La expedición Norte (descendente) llegó en el rápido a las once y cuarenta y cinco. Los correos Zaragoza-Bilbao y Bilbao-Zaragoza lo efectuaron a las doce y cuarenta y cinco y a las quince y treinta.
Zaragoza.—Todos los correos han salido y llegado sin novedad, salvo pequeños retrasos. El mixto de Pamplona ha llegado con dos horas de retraso, y el correo de Sádaba con media hora. El mixto de Jaca sigue suprimido.
Valencia.—Los correos han llegado y salido sin novedad. Hoy se restablecerá el servicio directo entre ésta y Alcoy, suprimido desde que comenzó la huelga.
Coruña.—En el correo de ayer salió personal a Venta de Baños para encargarse de la expedición ascendente del mixto a esta población.
Una circular.
El director general de Comunicaciones ha dirigido una circular a todos los administradores principales de Correos y a los jefes de centro de Telégrafos para que en su nombre den las gracias al personal a sus órdenes por los trabajos extraordinarios realizados con motivo de las actuales circunstancias por que han atravesado todas las provincias.
Por nuestra parte consignaremos que, tanto el personal de Correos como el de Telégrafos, se han hecho acreedores cuando menos a esa gratitud de su director. Las dificultades en las comunicaciones ferroviarias han sido salvas por los administradores de Correos con automóviles y otros medios de transporte de la correspondencia, y hubo empleados que han estado cuatro días sin descansar.
Y por lo que afecta a Telégrafos, muchas estaciones limitadas fueron declaradas permanentes todos estos días que ha durado la huelga.

El estado de guerra

De un día a otro, y confirmando las impresiones que ayer comunicó a los periodistas el conde de Romanones, se procederá al levantamiento del estado de guerra.
EN PROVINCIAS
EN LUGO
LUGO. (Miércoles, tarde.) El mixto de la madrugada, procedente de Monforte, llegó, por vez primera, después de la huelga, con un pequeño retraso.
Ayer también empezó a circular el tren ligero entre Lugo y la Coruña.
El tren ganadero está ya restablecido.
El servicio puede considerarse casi normalizado.
EN PAMPLONA
PAMPLONA. (Miércoles, tarde.) La Junta directiva de los ferroviarios de la sección de Pamplona acaba de presentarse al gobernador civil, participándole que todos los asociados volverán hoy al trabajo.
EN BARCELONA
Normalidad.
BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El servicio de la estación del Norte se ha hecho como normalmente.
Hoy circularán veintiocho trenes de pasajeros y catorce de mercancías.
Ha aumentado el número de obreros en los talleres de la Compañía.
De regreso.
Los Sres. Besteiro, Barrio y Largo Caballero visitaron anoche el local de la Sociedad La Constancia, organizadora de la huelga fabril.
Hoy regresarán a Madrid.
Viaje suspendido.
Ha desistido de su proyectado viaje a Madrid la Comisión del Sindicato ferroviario Barcelona-Norte.
Dice el gobernador.
El gobernador civil ha manifestado que considerase resuelta la huelga ferroviaria.
Un mitin.
Los obreros de la sección catalana se re-

unirán en mitin, a las cuatro de la tarde, para dar cuenta de las gestiones hechas y de los resultados obtenidos, y recibir instrucciones para reanudar el trabajo antes de las doce de la noche.
Un telegrama.
El gobernador civil ha telegrafado a la Sección de San Juan de las Abadesas y a las minas de Surocca, propiedad de la Compañía del Norte, para que vuelvan al trabajo.
La Compañía ha autorizado a los ferroviarios para que circulen gratuitamente por las líneas para comunicar instrucciones a los compañeros.
Manifiestos.
Los huelguistas reparten profusión de manifiestos, detallando la solución y ofreciendo que aceptarán el fallo del Tribunal arbitral.
El Comité se ha reunido para convenir a algunos refractarios, confiándose que lo lograrán.
BARCELONA. (Miércoles, noche.) En los centros oficiales se tiene confianza de que mañana se abrirán las fábricas y acudirán los obreros a reanudar el trabajo. Hoy aumentó el número de fábricas en que se trabaja.
Las autoridades adoptaron precauciones para garantizar la libertad del trabajo y evitar coacciones. Fuerzas de Caballería se apostaron en los alrededores de las fábricas a la hora de empezar a trabajar para evitar se acercasen los huelguistas.
Los Juzgados militares siguen trabajando.
Han sido liberados todos los detenidos que había en Atarazanas y en la Cárcel Modelo, a excepción de Pérez Ros y Feliú, que lo serán antes de las diez de la noche.
Mitin aplazado.
BARCELONA. (Miércoles, noche.) Ha sido aplazado hasta las diez de la noche el mitin ferroviario que estaba convocado para acordar reanudar el trabajo.
El local estaba lleno desde las cuatro de la tarde. A las ocho de la noche presentose Herreros, manifestando que habían surgido dificultades para la libertad de los seis detenidos, y que el gobernador había ofrecido solventarlas, poniéndolos en libertad.
No obstante, puede darse la huelga por solucionada, pues durante la tarde han marchado diferentes comisionados para ordenar a las secciones que reanuden el trabajo a media noche.
Huelguistas marítimos.
Han sido enviados a los pueblos de su naturaleza, por cuenta de la Comandancia de Marina, 140 huelguistas marítimos, siendo socorridos por la Sociedad La Naval.
Los obreros textiles.
Aumenta el optimismo acerca de la huelga de los obreros textiles, suponéndose que mañana reanudarán el trabajo casi todos los huelguistas.
El mitin de anoche.
BARCELONA. (Miércoles, noche.) Ha terminado el mitin de ferroviarios. El presidente leyó el telegrama del ministro y detalló cuantas gestiones había realizado la Comisión de huelga para arreglo del conflicto.
Dió cuenta de estar en libertad todos los ferroviarios detenidos, y propuso, y fue acordado por unanimidad, que se presenten hoy todos, sin excepción, a las siete de la mañana, para reanudar los trabajos.
EN MIRANDA
MIRANDA DE EBRO. (Miércoles, tarde.) Ha quedado resuelto el conflicto ferroviario.
Hoy se presentaron Comisiones de los huelguistas al jefe de servicio para ocupar sus puestos, bajo las garantías acordadas.
A las doce de la noche entrarán a trabajar los empleados de los trenes, y a las siete de la mañana los de talleres y oficinas.
En total, suman unos mil huelguistas.
Los que estaban arrestados han sido puestos en libertad.
De los sesenta trenes que circulan por Miranda, sólo lo hicieron diez y ocho estos últimos días.
La fuerza pública se ha retirado de las calles.
Entre los huelguistas se refleja la satisfacción por haber sido solucionado el conflicto.
EN OVIEDO
OVIEDO. (Miércoles, tarde.) Reunidos en asamblea, los ferroviarios han acordado reanudar el trabajo.
Los reservistas ferroviarios que se hallaban en el cuartel han quedado en libertad.
Algunos que pertenecen a la sección de Madrid han marchado en el correo.
Al subir al puerto de Pajares se reventó un tubo de una máquina de mercancías, sufriendo graves quemaduras en la cara y en las manos dos maquinistas de la Armada que la conducían.
Ambos ingresaron en el hospital.
OVIEDO. (Miércoles, noche.) A consecuencia de la decisión de los ferroviarios del Norte de reanudar el trabajo, previas reuniones de los distintos oficios, mañana volverán al trabajo los mineros y los ferroviarios de la línea de Langreo, de los Económicos vascos y de las demás industrias paralizadas por solidaridad.
También se publicarán mañana en los periódicos ferroviarios unas hojas con el telegrama del representante que se halla en Madrid.
EN CORUNA
CORUNA. (Miércoles, noche.) A las tres de la tarde se reunieron los ferroviarios para dar cuenta del telegrama del Sindicato, aconsejando la vuelta al trabajo confiando en la solución del Instituto de Reformas Sociales.
Seguidamente se dió por terminado el acto

y marcharon a la estación, donde se presentaron más de trescientos huelguistas, que inmediatamente entraron a prestar servicio, saliendo algunos en los trenes de la tarde. El público acudió a la estación para presenciar la entrada de los huelguistas. Cuando salía el tren mixto conducido por huelguistas, fueron saludados por sus compañeros, que agitaban las gorras. El Juzgado ha puesto en libertad al presidente de los ferroviarios, que estaba detenido, acusado de excitación al abandono de servicios públicos.

EN CASTELLÓN
CASTELLÓN. (Miércoles, noche.) Una Comisión de ferroviarios huelguistas ha visitado a los gobernadores civil y militar para anunciarles que estaban dispuestos a volver al trabajo. A las tres de la tarde se presentaron los huelguistas en sus puestos y seguidamente entraron a prestar servicio. La autoridad militar ha libertado al ferroviario Salvador Penella, único que estaba detenido por haberse negado a acatar órdenes superiores.

EN VALENCIA
VALENCIA. (Miércoles, noche.) Los ferroviarios se reunieron en el Cine Ideal y acordaron pedir al Comité de Madrid que reitere el telegrama recomendando que se reanude el trabajo, porque el telegrama recibido con esas instrucciones no llevaba la contraseña convenida, garantizando su autenticidad. VALENCIA. (Miércoles, noche.) Después de depositado el telefonema anterior, llegó la ratificación solicitada por los ferroviarios, a que me refería, recomendando la vuelta al trabajo. Después de breve deliberación, se acordó presentarse al trabajo a las seis de la tarde, y seguidamente, una Comisión, acompañada del jefe de Policía, marchó a comunicar el acuerdo al capitán general, y a expresar el agradecimiento al Gobierno por su intervención.

La presentación de los huelguistas al jefe de estación se hizo por secciones y sin incidentes. El jefe repartió el servicio para mañana, que se hará normalmente.

EN BURGOS
BURGOS. (Miércoles, noche.) Esta tarde han reanudado el trabajo los ferroviarios de esta estación y también los de Miranda, para cuya estación marcharon en el rápido a las órdenes de un teniente de Ingenieros, diez y nueve maquinistas y fogoneros, de los doscientos cuarenta y dos ferroviarios sujetos al servicio militar, que fueron traídos a Burgos días pasados para recibir la instrucción.

EN SAN SEBASTIÁN
SAN SEBASTIÁN. (Miércoles, noche.) Han reanudado el trabajo todos los ferroviarios huelguistas de esta provincia.

EN BILBAO
BILBAO. (Miércoles, noche.) A las once de la mañana se reunieron en la Casa del Pueblo todos los obreros ferroviarios de la sección de Bilbao. Han acordado presentarse en masa a reanudar el trabajo. Así lo han hecho poco después. Reina completa tranquilidad.

EN ZARAGOZA
ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Los ferroviarios han recibido telegramas de sus compañeros de Madrid, notificándoles que el Presidente del Consejo les había prometido una amnistía para los detenidos y procesados a causa de la huelga, y la reapertura de los Centros clausurados. El gobernador civil ha recibido dos despachos oficiales; en uno de ellos le dicen que la Compañía está dispuesta a admitir a los huelguistas que se presenten a ocupar sus plazas. El gobernador transmitió la noticia al Centro Ferroviario, que al mismo tiempo cursó órdenes a todas las secciones de la Compañía para que reanuden el trabajo. La Comisión de ferroviarios ha visitado al capitán general, rogándole la libertad de los ferroviarios reservistas, y el capitán general la ordenó inmediatamente, en vista de que los ferroviarios le indicaron su propósito de reanudar el trabajo. Los libertados se muestran agradecidísimos a las autoridades militares por el buen trato de que han sido objeto. En el Centro Ferroviario se verificó inmediatamente una reunión, a la que acudió gran concurrencia, acordando dar por terminada la huelga y volver al trabajo.

EN VALLADOLID
VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Hoy reanudaron el trabajo todos los huelguistas. Como se dijo, ciento quince que estaban despedidos nombraron una Comisión, que visitó al gobernador civil, Sr. García Guerrero, el cual gestionó con éxito que fuesen admitidos. Durante el día ha reinado tranquilidad, sin que se haya registrado incidente alguno, ni en la estación ni en los talleres.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

BANDA MUNICIPAL
Concierto en Rosales
Programa del concierto de la Banda Municipal ejecutado en el paseo de Rosales hoy jueves a las diez de la noche.
PRIMERA PARTE
1. El niño de Jerez, pasodoble.—Zavala.
2. Danzas noruegas.—Grig.—a) allegro marcado; b) allegro tranquilo e gracioso; c) allegro moderato alla marcia; d) allegro molto.
SEGUNDA PARTE
1. Le Roi d'Is, obertura.—Lalo.
2. Serenata Española.—Albéniz.
3. Fantasía de La bruja.—Chapí.

CONSEJO DE MINISTROS

A las diez de la mañana se reunieron los ministros en la Presidencia. El Consejo terminó a las doce y cuarto. El ministro de la Gobernación dió la referencia a los periodistas de lo tratado en el Consejo. Comenzó diciendo que se había dedicado exclusivamente a las cuestiones económicas. El ministro de Hacienda expuso el plan económico completo, que comprende, en primer término, los presupuestos, y después la reconstitución económica de la Hacienda. En cuanto a los presupuestos, el Sr. Alba ha recomendado a todos sus compañeros que introduzcan en aquéllos las mayores economías posibles, pues se propone presentar el presupuesto con superávit. Recomendó también el Sr. Alba a los ministros que las modificaciones indicadas se las remitan antes del día 1.º de agosto, a fin de tener tiempo suficiente para redactar el presupuesto general. Después cambiaron impresiones sobre la huelga de los ferroviarios y mineros. Todas las noticias de provincias son satisfactorias. Unicamente en Gijón hay un rescoldo, pero no es minero ni ferroviario, sino de otros oficios. Terminó diciendo el Sr. Ruiz Jiménez que se habían aprobado varios expedientes, entre ellos uno aceptando el solar cedido por el Ayuntamiento de Alicante para la construcción de la Casa de Correos. El Presidente del Consejo amplió la referencia del ministro de la Gobernación, diciendo lo siguiente: «El Consejo no ha sido largo, porque hemos estado de acuerdo, y no hubo apenas discusión. Este Consejo, como ya dije a ustedes, se ha dedicado exclusivamente a todo aquello que afecta al proyecto de presupuestos y a los de orden económico. El ministro de Hacienda ha expuesto dicho plan, que se propone llevar a las Cámaras; y por lo que hace al presupuesto, no sólo con una nivelación verdad, sino que aspira a que tenga superávit «verdad», para lo cual es necesario reducir los gastos. El Sr. Alba ha dado la proporción en que cada ministro ha de reducir el presupuesto, y todos han estado conformes con él.» Al llegar a este punto el conde de Romanones, pasó cerca del grupo que formaba aquél con los periodistas el Sr. Alba, y entonces el jefe del Gobierno le invitó a que continuase la información desde el punto en que él la había dejado. El ministro de Hacienda continuó la información diciendo: «Hemos hecho un examen de los presupuestos, especialmente del de gastos de Marruecos, acerca de cuyo asunto han expuesto afinadas consideraciones los ministros de Estado y Guerra. Insiste una vez más el Gobierno liberal en su propósito de dar a la política de España en Marruecos el sentido de intensificación de los grandes intereses económicos, más que los gastos, y, por lo tanto, atender preferentemente al desarrollo económico y a los grandes trabajos. Como uno de los extremos más relacionados con el plan económico es el relativo a la nueva organización militar, el ministro de la Guerra ha expuesto el resultado de los trabajos últimamente verificados por el Estado Mayor Central, que están concluidos y se someterán en el otoño a la deliberación de las Cortes. Ha habido perfecta unanimidad en el Gobierno en aceptar los planes del ministro de Hacienda, que con la colaboración de todos los compañeros se presentarán en la misma fecha al Parlamento. Como reiteradamente ha dicho el Presidente del Consejo, ese plan será completo en cuanto a que las leyes económicas y financieras respondan a las necesidades del país, por lo cual para todo el Gobierno se impone un trabajo asiduo. Como uno de los proyectos que no fueron votados por las Cortes se refería al abastecimiento de los carbones, se ha acordado que, previos los dictámenes del Consejo de Estado, se dicte un real decreto recogiendo el contenido de aquel proyecto, para que el Gobierno tenga en todo momento los medios necesarios para atender al abastecimiento de dicho combustible. Otro de los extremos tratados en el Consejo ha sido el plan de obras, para que en el otoño puedan comenzar trabajos donde tenga ocupación la clase obrera y no se gaste el dinero inútilmente. El ministro de Fomento estudia dicho plan, y al próximo Consejo lo llevará completamente ultimado, resolviéndose por real decreto algunas dificultades, para que cuando llegue octubre esté en condiciones de llevarse a la práctica. El Consejo—terminó diciendo el Sr. Alba—ha sido muy interesante, como apreciarán ustedes por la referencia del mismo.»

Mañana saldrá para San Sebastián el Presidente del Consejo de Ministros.

En el Consejo de hoy fué aprobado el expediente que se refiere a las murallas de Cádiz.

Mañana se reunirá la Junta de autoridades de Madrid y en ella se decidirá que el gobernador civil se reintegre en el mando de la provincia, quedando levantado el estado de guerra.

Igualmente se hará en las demás provincias que se hallan en estado de guerra.

SUCESOS DEL DIA
Dos rateros detenidos. En la Ronda de Atocha fueron detenidos anoche dos individuos que momentos antes habían sustraído un baúl de un carro que conducía varios equipajes.

Liámense los detenidos Bernardo López Berdejo y José Cara.

Rateria.
León Darius, propietario de r. circo que funciona en la verbera de Chamberí, denunció anoche en la Dirección general de Seguridad que dos de sus criados le habían sustraído efectos por valor de setenta pesetas.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE
Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa sobre la Península ibérica un régimen atmosférico semejante al de ayer, por lo cual es probable que se repitan las tormentas aisladas por toda España.

Datos del Observatorio Central Meteorológico
Datos de temperaturas y lluvias recibidos telegráficamente en el Observatorio Central Meteorológico en la mañana del día 19 de julio de 1916.

POBLACIONES	Temp. máxima.	Temp. mínima.	Lluvia en milis.
Oroña.....	28	16	»
Oviedo.....	22	17	»
Pontevedra.....	»	»	»
Lugo.....	23	15	»
Orense.....	»	»	»
León.....	23	14	»
Santander.....	22	19	»
Bilbao.....	24	19	»
San Sebastián.....	»	»	»
Zamora.....	22	18	»
Palencia.....	20	15	»
Burgos.....	23	18	»
Soria.....	30	14	6
Valladolid.....	30	15	7
Salamanca.....	31	16	»
Ávila.....	28	18	»
Segovia.....	30	18	»
Toledo.....	35	21	»
Guadalajara.....	33	17	1
Cuenca.....	31	16	6
Cáceres.....	33	15	»
Badajoz.....	31	16	»
Ciudad Real.....	34	18	»
Logroño.....	31	16	»
Pamplona.....	27	16	»
Huesca.....	33	20	»
Zaragoza.....	33	14	»
Lérida.....	»	»	»
Gerona.....	30	20	»
Barcelona.....	26	19	»
Tarragona.....	25	20	»
Teruel.....	30	16	1
Castellón.....	23	18	»
Valencia.....	25	19	1
Albacete.....	28	15	1
Alicante.....	26	19	»
Murcia.....	29	18	»
Sevilla.....	28	19	»
Córdoba.....	33	18	»
J León.....	32	17	»
Granada.....	33	17	»
Huelva.....	33	17	»
Cádiz.....	»	»	»
Málaga.....	26	20	»
Almería.....	30	20	»
Palma.....	27	20	»
Sa. Cruz Tenerife.....	»	»	»
Las Palmas.....	23	19	»

Tiempo probable en las distintas regiones de España.
Continúa el régimen tormentoso y favorable para que desarguen tormentas aisladas.

MADRID
Altura barométrica a doce horas del día 19, 702,8 milímetros.
Temperatura máxima del aire a la sombra, 30º,9.
Ídem mínima del aire, 18º,2.
Humedad máxima del aire, 62 por 100.
Ídem mínima, 48 por 100.
Dirección del viento, vario.
Recorrido total, 265 kilómetros.
Velocidad máxima, 25 kilómetros por hora.
Lluvia, 0,2 litros por metro cuadrado.
Tiempo probable para la provincia de Madrid.
Régimen tormentoso.

VILLAZA De venta esta apreciadísima agua en farms. y drogs. Representación: Bolsa, 10. Tel. 4.639.

LOS TEATROS

PASTILLAS
Gran Teatro.—Terminada la brillante temporada de ópera italiana, la Empresa, en su propósito de dar la mayor variedad al cartel, comenzará hoy jueves con un nuevo espectáculo, del que es protagonista el enciclopédico y popular Donnini, que dará a conocer su nuevo e interesante repertorio de zarzuelas, variedades y parodias, estreñándose el pasatiempo cómicolirico en un acto «*Jos toros!*», en el que interpreta más de catorce personajes y realiza más de cien transformaciones, y la fantasía en varios cuadros *Edén Concert*, en la que Donnini se muestra en los varios y pintorescos aspectos de excéntrico, cupletista, ventrílocuo, bailarina, parodista, músico, etc., etc., con un vestuario y decorado verdaderamente notable. Precederá al espectáculo, que dará comienzo hoy jueves, a las seis de la tarde y a las diez de la noche, una selecta y sugestiva sesión cinematográfica. Los precios, sumamente económicos, 0,75 la butaca y 0,30 la entrada general, unido al éxito y a las simpatías que ha sabido conquistar Donnini, aseguran a la Empresa del Gran Teatro una lucida temporada. El Paraíso.—(Parque de recreo).—Hoy jueves debutará, a las diez de la noche, en este ameno y delicioso parque, la notable compañía de zarzuela que con tanto éxito actuaba hasta el domingo último en el Coliseo Imperial, poniendo en escena la preciosa y divertida zarzuela en un acto, titulada *El coronel Castañón*, y la nueva revista madrileña, que tan brillante éxito ha tenido durante treinta representaciones consecutivas, titulada *La villa triste y escacharrada*. La fiesta de la Moda.—Hoy jueves, a las seis y media de la tarde, se celebrará en Magic-Park, artísticamente engalanado al efecto,

esta originalísima fiesta, en la que elegantes artistas se presentarán vestidas conforme a los últimos modelos de renombrados modistos.

El distinguido maestro compositor don Francisco Sanna estrenará una fantasía titulada *Recuerdos de campo*, y se ha prestado generosamente a dirigir la orquesta. A la entrada del local se repartirán flores a las señoras y señoritas que asistan.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

¿Conoce usted los álbums Las Maravillas de España?

Son los primeros y más lujosos álbums artísticos y descriptivos de las distintas capitales de España. Publicados: Madrid, San Sebastián, Barcelona y La Costa de Levante. Cada álbum, 3 pesetas en todas las librerías y en la Casa Editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 21, Madrid.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Circular a las Cámaras de Comercio.
El director de Comercio, marqués de Cortina, ha acordado dirigir a las Cámaras de Comercio la siguiente circular: «El Tribunal Supremo, en méritos de recurso interpuesto por la Cámara de Comercio de Madrid, ha venido a confirmar con su sabia doctrina la interpretación dada por este centro a la base quinta de la ley de 29 de junio de 1911 y art. 53 del reglamento dictado para su desenvolvimiento en 29 de diciembre del mismo año. Nada puede ya objetarse en contra de la agremiación forzosa de cuantos contribuyentes aparecen comprendidos en el art. 17 del citado reglamento y del consiguiente derecho de las Cámaras a los recursos con que las dotó la ley para el cumplimiento de los servicios que les impuso. Mas si la situación de derecho creada por la mencionada sentencia cierra para lo sucesivo el camino a toda resistencia y pone en manos de las Corporaciones un arma poderosa y perfectamente definida para lograr la recaudación íntegra de sus recursos permanentes, es absolutamente preciso que las Cámaras por su parte hagan uso prudente del derecho que les reconoce la base quinta de la ley. No impone ésta, en efecto, una cuota fija a los electores de las Cámaras, sino que concede a éstas la facultad de fijar la que deben pagar aquéllos, siempre que no exceda del 2 por 100 de la contribución que se satisface en concepto de cuota para el Tesoro. Entiende este Centro que, desaparecida toda razón de morosidad y pagando todos los electores, no necesitan las Corporaciones, dada la importancia de sus censos, recurrir al percibo del máximo de lo que la ley les permite; antes al contrario, es deber de las mismas entidades limitarse a establecer cuotas basadas en el menor tanto por ciento, a fin de no gravar excesiva y notoriamente a aquellos mismos cuya defensa les está encomendada. Encarezco, por tanto, a V. S. que, al preparar la confección de nuevos presupuestos, lleve a la Cámara el convencimiento de la necesidad de atemperarse a las verdaderas e imprescindibles obligaciones de la misma, en relación con los servicios que ha de cumplir, limitando las cuotas de los electores al tanto por ciento indispensable para ello, y cuidando de obtener sanción de este Centro directivo con anterioridad a la confección del presupuesto anual.» El director de Obras públicas. Ha salido para Segovia el director de Obras públicas con objeto de acompañar a la Familia Real en su viaje a San Sebastián. El Sr. Zorita permanecerá dos o tres días descansando en la capital guipuzcoana antes de emprender su regreso a esta corte.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA
Escuelas Normales.
Se nombra a doña Julia López profesora interina de Música de la Normal de Maestras de Burgos. *Bellas Artes.*
El ministro ha firmado una real orden disponiendo se conceda al director gerente de la Sociedad de Autores y Maestros compositores españoles la autorización pedida para poder efectuar, en nombre de los asociados que no prefirieran hacerlo por sí mismos, la presentación de las obras para su inscripción en el registro general de la propiedad intelectual, bastando la firma del director de la Sociedad, si autorización especial en cada caso, y que la mencionada Sociedad remita al registro de la propiedad intelectual las listas de los autores y maestros españoles compositores que la forman. El escalafón del Magisterio primario. Bajo la presidencia del director general de Primera enseñanza se ha reunido la Comisión organizadora del escalafón del Magisterio primario, despachando los asuntos pendientes de trámite, y acordó volverse a reunir el viernes próximo para resolver acerca de las reclamaciones formuladas al escalafón.

AGUA DE SOLARES
INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA

NOTICIAS GENERALES

Manifestaciones de simpatía a Francia con ocasión de su fiesta nacional del 14 de julio, testimoniadas al embajador de la República francesa, han sido más numerosas que en ninguno de los años anteriores. S. E. el embajador trató de responder personalmente a todos los que, dirigiéndose a él, han demostrado su afecto a Francia. Ruega a cuantos sean involuntariamente olvidados consideren la presente nota como

una prueba de su gratitud y de la del Gobierno de la República francesa.

Invitados por el Gobierno portugués han marchado a Lisboa los comandantes de Estado Mayor Sres. Aramburo y Baselga, a fin de asistir a las maniobras que, con asistencia del Presidente de la República, se verificarán en el campamento de Tanco.

Hoy jueves, a las once y media, se celebrará en la iglesia de San Ginés (calle del Arenal) el funeral por el eterno descanso del Excmo. é Ilmo. Sr. Doctor D. Vicente Llorente, el hombre bueno que consagró su vida a practicar el bien y a levantar el pedestal de la Medicina española, fundando entre otras cosas el Instituto Llorente, gloria de la Medicina.

Reiteramos el pésame a su distinguida familia y en particular a sus sobrinos los doctores D. Jerónimo y D. Jacinto Megías, que por voluntad de su ilustre tío continuarán al frente del Instituto.

Nos ha visitado el médico de Villasequilla (Toledo), de cuya conducta recibimos una queja con motivo de haber permanecido insepulto un cadáver durante tres días por haberse aquél negado a expedir el certificado de defunción.

Nos dice que se vió obligado a llamar la atención del Juzgado de instrucción por ciertas dudas que se suscitaron a última hora. Debido a ello se decretó la autopsia. Se trataba, en efecto, de un antiguo tuberculoso; pero creyó procedente obrar como lo hizo. Otra enferma, no igualada con él, falleció y fué expedido el certificado.

Queda hecha la aclaración; pero insistimos en que el gobernador civil de Toledo procedería justamente ordenando abrir una información sobre el asunto.

En Villalba ha fallecido la virtuosa señora doña Pilar Montes y Secades de Escriña, dama estimadísima, por sus bondades, de cuantas personas la trataron en vida.

A su esposo, D. José María Escriña, hijos, hijos políticos y demás familia, enviamos nuestro pésame.

La Unión Médico-Farmacéutica de Madrid para la asistencia pública convoca a sus asociados facultativos a junta general extraordinaria, que se celebrará el jueves 20 del corriente, a las nueve y media de la noche, en el Colegio de Médicos (Mayor, núm. 1), para la lectura y aprobación de la nueva sección especial de igualados, rogando la más puntual asistencia.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE MARINA

Destinos.
Nombróse jefe interino del segundo Negociado (campana) de la primera sección del Estado Mayor Central al capitán general de corbeta D. José Cadarso.

—Ídem secretario interino del Arsenal de la Carraca al jefe de igual empleo D. Ignacio Cayetano Ojeda.

—Ídem ayudante personal del contraalmirante Sr. Gutiérrez de Rubalcava al teniente de navío D. Manuel Rodríguez Bárcena.

Licencias.
Se concedió licencia al segundo contramaestre D. Santos Donato y al primer condestable D. Mariano Mata.

Ascensos.
Fueron promovidos a sus inmediatos empleos los segundos maquinistas D. Andrés Sánchez y D. Luis Faván Guerra.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL

FRANCES

El del medio día. PARIS, 20. Parte oficial del medio día. De una parte y otra del Somme, nuestra infantería ha atacado esta mañana las posiciones alemanas, alcanzando ventajas notables. Al Norte del Somme nos hemos apoderado de las trincheras enemigas desde el promontorio de Hardecourt y llevado nuestra línea al Este de Hardecourt, a lo largo del ferrocarril de vía estrecha que va de Combles a Clerly.

En esta parte del frente de batalla hemos hecho hasta ahora 400 prisioneros. Al Sur del Somme, entre Barleux y Soyecourt, toda la primera línea de trincheras enemigas ha caído en nuestro poder.

En Champagne hemos penetrado en una trinchera alemana al Norte de Auberive, haciendo algunos prisioneros.

En Argona los alemanes intentaron ayer, hacia las siete de la tarde, un golpe de mano en nuestras pequeñas posiciones del saliente de Bolante.

Después de un vivo combate con granadas, el enemigo fué rechazado.

En la orilla izquierda del Mosa, bombardó continuo de la regiones de Avocourt y Chatoncourt. Lucha de granadas en las pendientes Nordeste de la cota 304.

En la orilla derecha del Mosa hemos progresado durante la noche al Oeste de la obra de Thiaumont.

Al Sur de Fleury, una obra fortificada alemana, poderosamente defendida por el enemigo, fué atacada y tomada por nuestras tropas. Durante el asalto hicimos prisioneros a 150 soldados y a muchos oficiales.

Aviación.—En la región del Somme, un aparato alemán fué destruido ayer, por la tarde, por uno de nuestros pilotos al Este de Peronne.

Otro avión enemigo fué atacado por uno de los nuestros y también fué destruido cerca de Gemilly, región de Verdun.

ORDEN BOTIJIL

(TURISMO POPULAR)

PEREGRINACIONES ESTIVALES

Nuestros rápidos especiales á Alicante, Santander, Gijón, San Sebastián y Bilbao.

PREFACIO

No hace muchas horas, hijos idolatrados, que hemos regresado del incomparable Jordán, de aquella hermosa y progresiva capital de Alicante, digna por todos conceptos de ser estimada, porque en ella encuentra el peregrino, además de hospitalidad cariñosa, halla en las tranquilas aguas de su mar la curación de sus dolencias, ó un prodigioso dique para contentarlas.

¡Cuántos niños raquíticos y cuántos bebés que, efecto de la dentición, se han quedado mal humorados, encuentran su panacea ó específico en la nunca bastante elogiada balsa alicantina ó por otro nombre Jordán, y cuántas niñas casaderas, que parecen hallarse neurasténicas á causa de no recibir carta de sus novios, ó tienen mal humor porque el marido en agraz se hace el sueco y huye el bulto cuando se trata de acelerar la lectura de la epistola de San Pablo, han salido del Jordán sin preocupaciones ni recuerdos tristes, completamente regeneradas y hasta resignadas, en espera de que otro peregrino, más formal que el que perdieron, al encuentro les salga, para peregrinar con él por esos mundos de Dios, como lo manda la Santa Madre Iglesia y el Santo Concilio!

MEDITACION

Las casaderas niñas con ó sin novio, tendrán en Alicante días de gozo, pues sus verbenas y milagrosas aguas la vida alegran.

El lunes próximo 24 del mes que corre, á las diez y veinte de la noche, haremos la tercera peregrinación á la sugestiva capital del Castillo.

ACCION DE GRACIAS

Bendito y alabado sea el Señor que de cuando en vez nos manda tormentas para que podamos apreciar cuanto vale la paz y la tranquilidad tanto terrenal cuanto espiritual.

Ya recordareis, hijos muy amados, aquella plegaria que á la bendita Santa Bárbara, no hace muchos días dedicamos en demanda de la tranquilidad ferroviaria que tanto era menester, y ya veis cómo aquella nuestra súplica ha dado opimos frutos.

Cantemos, hijos nuestros, en atención á la buena nueva, la siguiente

EXCITACION

Viva la cordura y la sensatez, y sigan los trenes á todo correr; porque el movimiento señal de vida es, como es el quietismo un retrato fiel

de la muerte, con la cual acaban todas las aspiraciones, todo el progreso, toda la cultura, la vida, en fin.

CONSIDERACION

Para probar nuestro aserto precisa considerar que cuando el mundo se muera todo se terminará.

¿Veis, hijos de nuestra alma, con cuánta sencillez y filosofía, Nos prácticamente os pastoralizamos? ¿No comprendéis vuestra clara inteligencia que así debe pastoralizarse? Pero hora es ya, amantísimos hijos, que nos apartemos de estas filosofías y nos apresuremos á exclamar:

¡A San Sebastián!

Si, hijos del corazón, á San Sebastián, al paraje hermoso, en donde hallanse reunidos dos atractivos inmensos y bellos con que la Naturaleza brinda á los pecadores, como son el mar y la montaña.

A San Sebastián, cuyo clima es maravilloso, agradable, porque nunca se perciben cambios bruscos de temperatura.

A San Sebastián, en que, durante el verano, cuando el sol lanza sus ardientes rayos, la brisa del mar ó de la montaña se encargan de adormecerlos.

Si, á San Sebastián, hijos de nuestra alma, donde hemos de partir el jueves 27 del actual, á las cuatro de la tarde.

Precios: 15 pesetas en tercera. 25 pesetas en segunda. (Ida y regreso.)

¿No es cierto, queridísimos hijos, que no puede darse mayor baratura? ¿Y habrá alguno entre vosotros que proteste por parecerle que el precio establecido encierra un abuso?

Si así sucediera, permitid á Nos que disparemos sobre el incógnito cofrade la siguiente

SAETA

¿Qué quieres, di, peregrino, al sostener tal dislate, que te den en el camino mojicón con chocolate?

Continuemos. Con la mayor escrupulosidad están montados y se realizan todos los servicios de higiene, y á este respecto hay que escuchar los elogios que del Municipio guipuzcoano hace el querido amigo de Nos, el distinguido doctor D. César Chicote, que estuvo hace años al frente del expresado ramo en San Sebastián,

ora al mar levantino ó al cantábrico, á Nos venis siguiendo presurosos, no abandonéis el popular turismo, que es sin disputa de la Patria emporio, y sus glorias cantad y sus grazezas con entusiasmo desde Polo á Polo.

Queridísimos; hasta muy pronto, que volveremos á pastoralizar á la grey guipuzcoana. Recibid la bendición y el cariño de

Vuestro patriarca, MESTRE MARTINEZ

TOROS Y TOREROS

A final de temporada.—Rasgos de la fiesta. VII

Los cuatro ases que la baraja taurina tiene son Pastor, los Gallos y Belmonte. Para sustituir á un as puede figurar—si este as falta—el naipe de Rodolfo Gaona.

No es juicio mío; es lo que el público dice, lo que las Empresas creen y lo que los toreros saben de memoria.

Cuando se planea un cartel de ferias, las primeras proposiciones son á Joselito y Belmonte. «¿Cuántas corridas quieren ustedes? ¿Qué ganado les gusta?» Los dos fenómenos eligen el número, la fecha de las corridas, los toros que más les gustan, y á veces dicen que recomiendan ó imponen reses de tal ó cual ganadería, cosa que aquí, entre paréntesis, me parece lógico, porque la recomendación ó la imposición del de arriba al de abajo ha sido siempre de un uso muy frecuente, y no es criticable ahora si se recomiendan toros buenos.

Elegido por José y Juan el cartel que á ellos conviene, en el margen que queda dan entrada á Vicente y Rafael, quedando Gaona, como vulgarmente se dice, para los restos.

Y bien está el indio en el lugar en que la afición le tiene colocado, sin que pueda explicarme yo ese afán que algunos, muy pocos, tienen de lanzarle á competencias fantásticas que á nada conducen; porque si en una corrida, ó dos, ó tres, Algabeño torease admirablemente y Joselito pasaportara sus tres toros de tres estocadas recibiendo á ley, seguiría Carranza siendo un torero basto, pero bien estocador, y Joselito, un gran torero sin pujos frasculinos.

Y al fin, estas competencias ¿para qué? ¡Al cabo de tanto tiempo salir ahora con esta pamplina, que no puede tomarse en serio! En el transcurso de siete años de alternativa ha tenido tiempo de ganarle la mano á los demás toreros, y sobre todo á Joselito, que es la obsesión de media docena de gaonistas.

En una corrida de abono, retirado Martín Vázquez á la enfermería, tuvo Gaona que matar cuatro toros y Joselito dos. Nada hizo el primero aquel día.

En Zaragoza quiso luchar y tuvo que retirarse á la enfermería, dejándole á Gallito seis veraguas grandísimos; en San Sebastián, el año pasado, cuando el camelo de la competencia estaba en su mayor apogeo, le dejó seis toros de Santa Coloma, y cuando se encontraron hace poco Rodolfo y José en una plaza andaluza, demostraron ambos que la afición los tiene bien colocados.

Hay dos modos de igualarse: uno, subiendo el de abajo por sus propios méritos al lugar donde el de arriba está; otro—menos noble—es tirarle á éste para que descienda á inferior categoría, y este procedimiento es el que suelen usar algunos amigos del mejicano cuando hablan de las corridas en que los ases torear. No cabe dirigir ninguna censura al torero por esta oficiosidad, que más bien le perjudica, de sus amigos, porque suponemos que el artista no aprobará este modo de torear por las afueras de los admiradores que tenga.

A estos señores les sería más fácil elogiar lo bueno que hace Gaona que no exagerar lo malo de los demás, procedimiento en uso que emplean á diario. Y siempre igual apreciación. ¡Joselito no quiere encerrarse con Gaona! ¡A Joselito le han propuesto una corrida mano á mano y no la ha querido torear! ¡Claro, como que no le conviene, porque sabe que le da un baño! De estas frases todos los días, sin pensar que aunque al «papa» le bañe Gaona, Mazzantini, Alcaláreño ó el que sea, el de Gelves continuará contratando 120 corridas, como este año, á 7.000 ó 9.000 pesetas, y el de Méjico no toreó el pasado más que en 35 corridas, á 4.000 pesetas por término medio, según me ha dicho.

En 1915 no le convino su contrata á la Empresa madrileña ni por 5.000 pesetas, y en la presente temporada (á falta del as Vicente Pastor y por indicación de Joselito) creo que ha llegado á 5.250 pesetas.

Con el cartel que la plaza de Madrid da, y aunque más han sido las faenas medianas y malas que las buenas, el mejicano ha logrado sumbar más corridas que en 1915, ayudado también por Gallito ó su cónsul representante en esta corte, adonde llegó recomendado por unos señores de Sevilla. De aquello ya hablé en ocasión oportuna y bien informado de ello.

Bien está Gaona en quinto lugar, puesto que ocupa, y con el que me figuro se contenta en llenar el mejicano, á quien no creo que por ahora haya nadie que pueda disputárselo.

Aunque de Valladolid aprietan y de Zaragoza vengan aires fenomenales. Tras los Gallos, Pastor y Belmonte, está hoy firme Rodolfo Gaona en el sitio que digo.

Lo que tiene que hacer es torear de otro modo, por las afueras, y procurar formarse algún partido, atrayéndose más amigos, y que los admiradores suyos no lo sean para quitar á los demás sus méritos, siguiendo aquella máxima «Que el pan que comas sea el que tú ganes, no el que falte en la mesa de los demás».

VIII

Yo estoy convencido, porque lo he visto así en las corridas madrileñas, que hay más partidarios del torero que del toro. Las ferias en capitales de importancia se organizan á base de las primeras figuras de la tauromaquia ac-

tual. Después de los cuatro toreros que hoy están á la cabeza, las Empresas suelen poner como aliciente la ganadería de D. Eduardo Miura.

Es difícil conseguir que en todos lados lidien los toreros de primera fila reses de esta vacada, y su resistencia yo no sé si obedecerá á la prevención que contra ellos existe ó á la probabilidad de no poder conseguir un aplauso por lo malos que cada día van saliendo.

En Sevilla, durante la feria de primavera, suelen presentarse toros de esta ganadería de excelente lámina, finura y buen trapío; pero los corridos en la Plaza madrileña no tenían ni la lámina que corresponde á unas reses de acreditada divisa.

Se lidiaron seis en una corrida de abono, y para la corrida de la Prensa se desencajaron cuatro ejemplares del mismo hierro. Yo no tengo el honor de pertenecer á la Asociación de la Prensa, que organiza sus beneficios sin el concurso de los revisteros, no siendo nosotros, por consiguiente, responsables de cuanto sale al ruedo, ni además nos corresponde un ápice de gloria por lo brillantemente como se organizan tan tradicionales fiestas; pero como el público ignora esto, cuando sale un cornúpeto mal presentado se mete con las cabezas visibles, que somos los que allí estamos escribiendo cuartillas para la revista, y pagamos culpas ajenas. De ahí mi temor, mi miedo, el día de aquella corrida, cuando yo vi en los corrales de la Plaza cuatro reses bastas, desiguales, feas de pitones y tan flacas, que se les podían contar las costillas.

Menos mal que por unas y otras cosas se aplazó el gran festejo cerca de un mes, tiempo durante el cual los toros engordaron, y pudo ser enviado para su pueblo natal una verdadera birria con cuernos, de pelo cárdeno, feo de cabeza á rabo, basto, pequeño, que si se hubiera presentado en la arena arma una revolución. En su lugar, llegó á esta corte un buen mozo, bastote también, y tan sumamente bravo, que en una corrida de este porte aparecieron las banderillas de fuego. Los demás se libraron de la fogarata por verdadero milagro; pero de esto de la manseadumbre, ninguna culpa tiene el ganadero, ya que de los toros nadie puede responder de su bravura.

Pero si es censurable que un ganadero de la fama de Miura haga tan poco aprecio, y le importe menos aún el público de Madrid, enviando diez moruchos de capea rural, con unas patas gordísimas y unas hechuras censurables. Yo salgo en defensa de la afición de la corte para manifestar que es infernal agravio el mandar á otras poblaciones ganado bien presentado, y conformarse con facturar para la Plaza de la corte diez cajones conteniendo diez toros con trazas de mulo de varas. Algo más nos merecemos los madrileños; y si de la bravura no puede responderse, lo que está á la vista, que es la presentación y lámina, hay derecho á exigirlo en el ruedo de más importancia.

Aunque el Sr. Miura no lo crea, y para una corrida de este género envíe unos toros indignos aun de Mataporquera.

P. ALVAREZ

DESENGAÑESE USTED

Si quiere manteca de vacas selecta y pura, tendrá que pedirla á Montera, 12, «La India». Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizadas.

Elaboración especial en desnatadoras, mantequeras y refinadoras mecánicas. Sólo así se consigue la rica mantequilla que le ofrecemos.

Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla.

Su salud lo exige.

Garantizamos su absoluta pureza.

Exportación á provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

Casa de moda.

Montera, 12, «La India». Tel. 4.460. Madrid.

COMUNICACIONES

Ayer llegó correspondencia de Londres, París, Ginebra, Portugal, Gibraltar, Les, Casa Blanca, Nueva York, Urbana, Méjico, Laredo, Progreso, Veracruz, Yokohama, Tokio, Puerto Rico, Antofagasta, San Salvador, Corinto, La Unión, Bogotá, Barranquilla, Santa Ana, Panamá, Costa Rica, Puerto Limón y Colón.

Hoy saldrá para Fernando Poo y Golfo de Guinea.

Oposiciones á Correos.

Han sido aprobados en el primer ejercicio de oposición los señores siguientes:

D. José Sánchez Pastor, D. José M. Sánchez Pomares, D. Raimundo Sánchez, don Aquilino Sánchez Sánchez, D. Julio Sánchez, D. Eusebio Santiago Sola, D. Arturo Santo Domingo, D. Eugenio Santolaya, D. Alberto Santos, D. Francisco de Santos, D. José Santos Vidal, D. Emilio Sanz Aguado y don Vicente Sanz Beltrán.

Oposiciones á Telégrafos.

Han sido aprobados en Algebra y Trigonometría los señores siguientes:

D. Mariano Aguilar Arribas, D. Ramón Aguilar Muñoz, D. Cristóbal Albendea, don Emilio Alvarez, D. Antonio de P. Amorós, D. José Arandiga Puchas, D. Mariano Arenas, D. José Balmaseda, D. Julio Bayona, D. Vicente Bellido Carreras, D. Vicente Benito Saiz, D. Manuel Blasco y Blasco, don Julio Blasco Dieste, D. Alejandro Boada, D. Manuel Bobadilla, D. Félix Briongos Vides, D. Francisco Calballos, D. José Calatayud, D. Aurelio Calderón, D. Valentín Calleja, D. Juan Callén y D. Ricardo Camareiro Scarlattini.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas. Raul Muriel, don Ramón de la Cruz; Isabel Silva, Huertas, 38; Isabel Rímia, Andrés Borrego, 15; Manuel Barrera, Guzmán el

AVISOS UTILES

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

LA «FERMENTOSE»

Curación segura de todas las enfermedades de la SANGRE y de los NERVIOS, ANEMIA y NEURASTENIA.—Exigid la caja con dos tubos sellados, contando para quince días de tratamiento. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Depositarios en Madrid, Sres. PEREZ MARTIN y C.^{as}, FRANCISCO CASAS y MARTIN Y DURAN; en BILBAO, señores BARANDIARAN y C.^{as} (S. en C.), y en BARCELONA, D. VICENTE FERRER y C.^{as}

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13. ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Bueno, 21; Elisa Beza, Fomento, 5, segundo número 4; Antonio, corredor de alhajas, Príncipe, 7; Isidro Serrano, Princesa, 23; José Echaluze, San Vicente, 60, tercero; Ramiro Alvarez, Olózaga, 7; Ernesto Canas; Miguel Espin, Malasaña; Sociedad Española Material Ferroviarios, Carrera de San Jerónimo, 43; Matschman, Teléfonos; Coto de Hellin, Cruz, 14; Cazasbe.

Telefonemas.

Telefonemas recibidos y detenidos en la Central de Teléfonos, Alcalá, núm. 1, por no encontrar los destinatarios:

De Cádiz, para Frahira; de Cáceres, para Nemésio Cuesta, Arenal, 25; de Cádiz, para Juan Herrera, plaza del Dos de Mayo, número 4, primero; de Tarrasa, para hijo de Juan B. Matas; de Cádiz, para Eduardo Sotomayor; de León, para Mariano Santos, hotel Santa Cruz; de Cabeza de Buey, para Cartagena; de San Sebastián, para Sogerniola; de Málaga, para Francisco Brotón, Dirección general; de Alcoy, para José Vicente Calvo, hotel Barcelona; de La Línea, para Juan Cabello, Gonzalo de Córdoba, 2; de Barcelona, para Francisco Rivas, Alcalá, 113; de Oviedo, para Luis Soteras, hotel Francés.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Verbena del Carmen

Hoy jueves se celebrará el festival infantil de homenaje á la bandera, en la calle de Abascal, á las seis de la tarde.

A los niños se les regalarán las flores que ofrecen al emblema de la Patria, y serán obsequiados con medallas por las distinguidas señoritas del distrito.

Por la noche fuegos artificiales en la plaza de Olavide.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

GRAN TEATRO.—A las 6 y á las 10.—Debut de Donini.—A los toros (estreno), 14 personajes, 100 transformaciones.—Eden Concert, Donini cupletista, ballarina, exótica, parodista, etc.—Cinematógrafo selecto. Butaca, 0,75.—General, 0,30.

MAGIC-PARK.—(Compañía Granleri).—6,30. La fiesta de la moda, espectáculo originalísimo, tomando parte eminentes artistas españoles.—Entrada, 1 peseta.—Teléfono 1.335.

10 (nuevos selecto de gran moda), La mascota.—Butaca, 1 peseta.—Entrada, 1 peseta.

BUEN RETIRO.—9,30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Secuencia de variétés por famosos artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas.

ROMEA.—10,30, gran sección popular de cinematógrafo y números de variétés, éxito de Milka y Trini la Marquesita, debut de los celebrados artistas Luis Esteso y La Cibelas.—Butaca, 60 céntimos.—General, 0,25.

ALVAREZ QUINTERO.—Variétés.—Sección continúa. Precios populares.—Todas las noches gran regalo al público.—Éxito enorme de Antonella, Las Bárceas, Carlota Palma, Rebeca Ilosqui, Graciela, pintores Relampago, Regional, éxito verdad del original monoguísta é imitador Karkés, único en su género, y cinematógrafo moderno.

GRAN CIRCO REINA VICTORIA.—(Glorieta de Atocha, solares del Polo Norte).—Circó cuestre gimnástico y acrobático, presentado por el renombrado profesor M. Andreu.—Todos los días variadas funciones á las 10,30 de la noche.—El Charlott más perfecto y más igual al mismo Charlott, por su gran vis cómica, se puede ver en este Circó.—El jueves, matinee, á las 7 de la tarde.

EL PARAISO.—(Alcalá, 149).—Gran compañía de zarzuela.—10, Sinfonía por la orquesta, Kinemacolor, El coronel Castañón, Kinemacolor, intermedios por la orquesta, La villa triste y escaharada y Kinemacolor.—Entrada al Parque, 40 céntimos.

TRIANON-PALACE.—Desde las 5.—Grandioso programa: El misterio del Circó Real, Tragedia de almas y La pantera, dramas interesantísimos.—Agradable temperatura.—Butaca, 0,40.

VENECIA CLUB.—(Glorieta de Quevedo, 5).—Grandes atracciones—todas las noches de variétés y cinematógrafo.—The lang por famosos profesores.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 á 12,45.—Grandiosos estrenos: 20 y 21 episodios de Los misterios de Nueva York y Marido caprichoso (cómica).—Éxitos: La amante desconocida (1.600 metros) y El aventurero (1.200 metros, Gaumont).—El viernes, estreno sensacional: La venganza de Alá (1.200 metros).

CINE IDEAL.—Programa escogido.—Estrenos: episodios 20 y 21 de Los misterios de Nueva York, El anillo fatal y Si fuera verdad.—Éxito: La amante desconocida. Intermedios por el sexteto.—Todos los días estrenos.

EL GUADARRAMA.—(Alberto Aguilera, 11).—A las 9,30, estreno y éxitos.—Gran serie cómica.—Sillas, 0,25. EXPOSICION ANGLADA.—(Palacio del Retiro).—Entrada (lo que corresponde á cada día): domingo, 25 céntimos; lunes, 1 peseta; martes, 1 peseta; miércoles, gratis; jueves (moda), 2 pesetas; viernes, gratis, y sábado, 1 peseta.

CIUDAD LINEAL.—Kursaal.—A las 10,30, Marcel Blondin cruzará de parte á parte el Kursaal, á 30 metros de altura.—Variétés escogidas.—Desde las 6, recreos varios y gratuitos en el Parque.—Entrada, 30 céntimos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Obsequio á los niños LOS ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, 15
 EL JUEVES DIA 20 OBSEQUIARÁN Á TODOS LOS NIÑOS DE SU CLIENTELA CON UNOS BONITOS GLOBOS CAUTIVOS

GRATIS A LOS HERNIOSOS

Un sencillo método que ha curado á cientos de personas sin dolor, sin peligro, sin impedir el trabajo y sin ninguna pérdida de tiempo.

A TODOS SE OFRECEN UN ENSAYO GRATIS

La hernia (quebradura) es curable sin operación, dolor, peligro ó pérdida de tiempo. Cuando decimos curable no queremos dar á entender que la quebradura puede únicamente reponerse, sino que se efectúa una cura que le permitirá á usted quitar su braguero.

A fin de convencer á usted y á sus amigos herniosos de que nuestro descubrimiento efectivamente puede curarlo, podemos hacer una prueba que no le costará nada á usted. Una cura significa la cesación de todo sufrimiento, un crecimiento notable del vigor físico y mental, la facultad de gozar de nuevo las delicias de la vida y muchos años de bienestar y de satisfacción añadidos á su vida. Le ofrecemos á usted gratuitamente una muestra de nuestro tratamiento, que ha curado en cientos de casos.

No mande usted dinero: simplemente llévese el cupón abajo indicados en la ilustración la posición de la quebradura y devuélvanos este cupón. No descuide, ni por un solo día, este importante asunto, ni continúe usted dejándose atormentar más por bragueros y acochos, baratos y comunes.

Esta oferta es la más opositiva que jamás se haya hecho, y todos los que padecen de hernia deberían aprovecharla inmediatamente.

CUPON (S. 155)

Márquese en esta ilustración la posición de la quebradura, sírvase contestar á las preguntas, entonces córtese el cupón y diríjalo al Dr. W. S. RICE, 8 & 9, Stonecutter Street, Londres, E. C.

¿Qué edad tiene Vd.?.....
 ¿Le hace sufrir la quebradura?.....
 ¿Lleva Vd. un braguero?.....

Nombre.....
 Domicilio.....

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALES
 Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7.
 TELEFONO 4542

QUÍMICA-ANÁLISIS
 Material completo para Laboratorio, Bacteriología, Estuvas, Microscopios, Balanzas, Fábrica de vidrio. Presupuestos completos. Estévez y Jodra.—18, Príncipe. Madrid. Abierto núm. 485.

PERLAS DE ORO
 Perlas doradas de Dr. Wolff
MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA
 —Curan con gran rapidez—
LA IMPOTENCIA
 En todos sus casos y edades, Espinateros, Parálisis seniles etc. etc.
 6 Ptas., tubo, Madrid, Arco 12 y Puerta del Sol. En Barcelona, San Pablo 16. Los enfermos que deseen recibirla directamente ó bien consultar, informarse, etc. pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLÍNICO, Rambla Canalejas 18, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

AVISO
 La Casa que más paga por oro, plata, platina, gineiros y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7.
PLATERIA

Cura segura y pronta de la **ANEMIA Y LA CLOROSIS**
EL LICOR LAPRADE
 es el mejor de los ferruginos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. **Celista y Compañía, PARIS.**
 Arreglo motores. Cabestreros, 3

AVISO
 La Casa Central es la que da más DINERO por **PAPLETAS**
 del Monte.
 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

HOTELES
 Para el verano se alquilan en Valdelella, estación de Los Molinos. Están amueblados y tienen agua por presión y luz eléctrica. — Informes: calle de Lope de Vega, n.º 55; de cuatro á siete.

ESLAVA JOYERO
 Compro oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40.

Para curar el reumatismo, arteriosclerosis (vejez prematura), artritis, escrófula, obesidad, bronquitis crónica, asma, se emplea con éxito la

IODASA BELLOT
 porque alivia los dolores, evita congestiones y ataques, purifica la sangre, fluidifica y asegura el riego sanguíneo normal, y la regenera y depura de exudados y detritus; estimula el apetito y la nutrición, 20 gotas obran como un gramo de yoduro; pero no irrita, ni fatiga el estómago, ni los riñones; no tiene mal sabor, y es de uso fácil, seguro y eficaz.
F. BELLOT
 4,50 ptas. en farmacias. Folleto gratis.

Martin de los Heros, 63.—Madrid

BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA)

Por su riqueza en sulfuro de sodio, muy superior á las de Pau, Bonnes, Cauterets y otras similares, son las más indicadas y especiales para el tratamiento y curación de los catarros crónicos de garganta, nariz y bronquios; congestión é infartos pulmonares; tuberculosis pulmonar, en fase inicial, asma, enfisema, convalecencia de la gripe (trancazo) y en todos los cronicismos del aparato respiratorio. Por su acción tónica y hematogénica, resultado de la mayor eficacia; clima seco, tónico y de altura media (650 metros sobre el nivel del mar). Instalación hidroterápica completa; dotada de los más modernos aparatos y elementos para una absoluta desinfección. Gran Hotel, parques, lago con lanchas, luz eléctrica, capilla pública, fonda de primer orden, café, billares, galerías cubiertas para paseos, etc. Itinerario: Estación de Zuazo (línea de Castejón á Bilbao). Cuatro correos diarios y telegrafo público. Informes al Sr. Administrador del Balneario. Médico-Director, por oposición, DOCTOR CHECA, que reside fuera de la temporada en Madrid.—Director-Gerente, PEDRO VIGUER. Postas, 32.—Vitoria.

FOTOGRAFIA SIUL
 Es la preferida del público distinguido, y la más cómoda de Madrid Especial en retratos de bodas y niños. Carrera de San Jerónimo, 23. Te. 6 ó no 3.961. Hay ascensor.

AGUAS PURGANTES
COSLADA
 "LA MARAVILLA,"
 Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes **Martin y Durán**
 Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

UNA COMPAÑIA IMPORTANTE
 de ferrocarriles, desea un jefe de depósito.
CONDICIONES:
 Debe haber trabajado como maquinista en líneas importantes, y debe tener los conocimientos suficientes para dirigir los trabajos de reparación, tanto en el depósito como en los talleres. Límite de edad, cuarenta años. Dirigir solicitud con certificados y pretensiones á la AGENCIA COLOMINA, calle de Fuencarral, 12 y 15, Madrid.

Balneario de "El Molar,"
 Las mejores aguas sulfurosas.—48 kilómetros de Madrid. Hotel confortable. Clima de altura.—Informes: Cruz, 30.
Molinos-Compro
 machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

EL EXCMO. E ILMO. SR. DOCTOR

D. Vicente Llorente y Matos

FUNDADOR Y DIRECTOR DEL INSTITUTO LLORENTE, MIEMBRO DEL REAL CONSEJO DE SANIDAD, ACADEMICO ELECTO DE LA REAL DE MEDICINA, MEDICO DE LA REAL CASA, GRAN CRUZ DE BENEFICENCIA, CRUZ BLANCA DEL MERITO MILITAR, EX DIPUTADO A CORTES POR LAS PALMAS, ETCETERA, ETCETERA

FALLECIO EL DIA 10 DE JULIO DE 1916

A LOS CINCUENTA Y OCHO AÑOS DE EDAD
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su Director espiritual, el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá; sus afligidos sobrinos, los doctores D. Jerónimo y D. Jacinto Mejías y Fernández; su prima, la Srta. Doña Pilar Fernández y Matos, y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por su eterno descanso ha de verificarse el jueves 20 del corriente, á las once y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Ginés (calle del Arenal), por lo que recibirán señalado favor.

El duelo se despide en la iglesia.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión y otros Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

VALDELESIERRA
 La mejor colonia de verano del Guadarrama. Estación de Los Molinos. Servicio de coches, 50 céntimos asiento. HOTEL-RESTAURANTE. Director: Mr. Georges Contris. Precios módicos. HOTELES de ALQUILER amueblados para familias. Agua abundante. Alumbrado eléctrico. Teatro. Garage. Informes: CASA PIDOUX, CRUZ, 12. Tel.º 42, Madrid

SANA, HERMOSA Y FUERTE tendrá la

BOCA MENTHOLINA

y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir MENTHOLINA que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona

Fortuna el aliento y fortalece las encías, evitando la oscilación de los dientes.
 Pídase en las botellas el interesante librito que se da gratis
 La misma Mentholina en pasta ó en polvo limpia y emblanquece la dentadura

OMNIBUS Y BERLINAS
AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12.	Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Teléfono número 103.
--	---

Nota.—Se advierte á los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfinen de ofertas de ciertos individuos extraños á las Compañías que se sitúan frente á los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los hagan al encargado del servicio de omnibus en el interior de cada local.
 Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA — Arenal, número 1

ACADEMIAS
 Correos.—Academia Serrate Alvarez.—Palma, 21.

ALQUILERES
 Hermoso piso con azotea, en casa nueva, se alquila, cuarto de baño. Don Pedro 11.

ALMONEDAS
 Almoneda urgente por traslado, últimos días: 10 á 12 y de 4 á 7. Moratin, 16, 2.º

CONSULTAS
 Partos.—Profesora Milagros Sánchez. Consulta.—Inmejorable hospedaje embargadas. Colegiata, 13, segundo.

COMPRAS Y VENTAS
 Ventas á plazos. Tejidos, zapatería, sastrería, camisas, muebles. Belén, 24.

OFERTAS Y DEMANDAS
 Maestro bombonero falta en fábrica de dulces. Razón: Gómez Hermanos, Bilbao.

DUCHAS
 Apartatos, desde 3 pesetas. Baños grandes, 39 pesetas. Cezamocas, á 15 céntimos. Utensilios de cocina, irrompibles. Armarios frigoríficos y sorbetes.—Fiambreras y cubiertos de viaje. Botellatermos.—Baños y bidet de viaje. MARIN, 12, plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

COLOCACION
 Se necesita persona formal que sepa francés, contabilidad, propaganda y administración comercial, sistema americano. Sueldo y comisión sobre 60.000 pesetas; colocación seria. Escribid indicando referencias y ramos conocidos á La Prensa, Carrera, 18 Señor, J. L., hasta el día 25 del corriente.

Tercer idioma de idiomas. Telescrita. 12. 1.º Izqda.

ORO Y PLATA
 Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 5, y P. MAYOR, 31 Teléf. 2.241 LOPEZ Y FERNANDEZ.

GAMAS
 La Casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado inalterable, es la acreditada. Fábrica, DORADAS cabeza, 34.

Vendo caja registradora por 250 ptas. Apartado de Correos 150.

Véndese en la villa de Pinto hotel con jardín y varias dependencias. Tiene una superficie de 2.855 metros, próximo estación ferrocarril. Razón: Justo Bolán, calle de San Antón Pinto.

Véndese barato coche húngaro.—Zurbarán, 7.

Próximo Santander, véndese en 6.000 duros hermoso hotel amueblado con huerta y jardines. Blanca Louvras. Santander.

Muebles de pino, baúles y maletas. Magdalena, 20.

Mecedoras curvadas á doce pesetas. Fuencarral, 22.

Para abanicos y medias muñecas. Hor. aleza, 82 La Estrella.

Lámparas inglesas, medio litro. 100 bujías, 680, 200, 11,50. Descuento de seis en adelante.—Desengaño, 18.

Se vende magnífica y artística estantería de caoba, tallada, bronce y lunas para tienda lujo, biblioteca ó comedor. San Vicente, 55, primer izquierda: de 10 á 12.

Reñonados fotografía: venidos baratos Stereo Book. Notas Tessar-Zeiss y Osmar. Premio 13 x 13 objetivo Zeiss con accesorios San Vicente, 55, primer izquierda: de 10 á 12.

4 horas diarias dedicándose a nosotras, personas ambos sexos, desde cualquier localidad, producen un seguro ingreso en metálico.—Labor honesta nueva, colectiva.—Escribir Apartado 185 (Y). Valencia.

Negocio. Cada 1.000 pesetas serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral: 9 á 1, y 4 á 7. Casa fundada 1889.

Local para taller é industria falta, espacioso, ventilado, mucha luz, limpio y moderno. Escribid: «Lopez», Montero, 19. Anuncios.

Kilométricos, carnets, pasaportes, fotografías para estos, en galería ó domicilio, á precios reducidísimos, y rápida entrega, las hace Roca, fotógrafo, Teatón, 20.

Relojes. Composturas: cuerda, 1,50; limpieza, 1,00.—Plaza Carmen, 34.

Se desea adquirir coche con caballo para reparto industria. Serrano, 22, tienda.

Se desea adquirir caldera vapor tubular, seis á diez caballos. Serrano, 22, tienda.

Montes de casa arriendo. Abundante conajío, perdido, 50 kilómetros Madrid, estación en los mismos. Goiza, 41, portería: de 9 á 9 noche.

Minerales. Se hacen adelantos liberales sobre minerales de cobre, estaño, zinc, barita, molida, impalpable y toda clase de minerales vendibles inmediatamente en el mercado inglés.—Informar: Francisco Duffo, Santa Catalina, 4. San Sebastián.

Capitalista: negocio serio grandes rendimientos.—Apartado 27.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico se desea piso exterior é interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García, Arenal, 1.

OPTICA

No mas miopes, presbitas, vistas débiles. «Oideu», único producto cura cansancio ojos, evitando necesidad cristales. Uso externo.—Libro gratis, escribiendo Bernardino Compañía. Jacometrezo, 45. Madrid.

PERDIDAS

Perdida de reloj pulsera de oro y rubies. Se gratificará á quien lo entregue.—Pérez Galdós, 8, 1.º

LA SENORA

Doña Pilar Montes y Secades de Escriña

HA FALLECIDO EN VILLALBA
EL DIA 17 DE JULIO DE 1916
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. José María Escriña; sus hijos, doña Pilar, D. Francisco, doña María Luisa, D. José María, doña Dolores, D. Jaime, doña Belén, D. Rafael, doña Constanza y doña Angeles; hijos políticos, D. Luis Zorrilla y D. Julio Terán; hermanos políticos, primos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 20 del corriente, á las cinco de la tarde, desde la estación del Norte al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. Se supliran el (11)

Pompas Fúnebres.—Avenida del Conde de Peñalver, 15.

LOECHES

Botella: 35 cént. (una dosis)

AGUA MINERAL NATURAL DE "PEÑAGALLO"

EL MAS SUAVE PURGANTE

Depósito: Montero, 29, bajo. Madrid